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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
चौधौँ अधधवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

२४ साउन २०८० 

बधुवार 
बैठक सङ्ख्या- ३५ 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको १३:०१ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

 (१३:0३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
बैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, माननीय सदस्यहरूले समसामष्ट्रयक ष्ट्रवषयमा बोसनका लाधग दलीय 
आधारमा समय माग गनुयभएको छ । अब म माननीय सदस्यहरूलाई क्रमश: समय उपलब्ध 
गराउँछु । माननीय जगप्रसाद शमाय ।  

 

(१३:०३ बजे) माननीय श्री जगप्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पार्टी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्यहरू, यो चौधौँ अधधवेशन सरुु भएको धेरै समय  
भयो । यो चौधौँ अधधवेशन सरुु भएपधछ हामीले बजेर्ट, सरकारले अगाधि सारेको बजेर्ट पाररि 
गर् यौँ । त्यसयिा आउँदा केही हप्ताअगाधिदेल्ि संसद अवरुद्ध छ । जनिाबर्ट धनवायल्चि 
जनप्रधिधनधधहरू, जसले जनिासँग सरोकार राख्न ेमदु्दाहरू, जनसरोकारका ष्ट्रवषयहरू उठाउने यो 
सावयभौम संसद, संघीयिालाई कायायन्वयन गने र नयाँ संष्ट्रवधानअनरुूप काननु बनाउने, यो काननु 
धनमायर् गने, यो सावयभौम संसद र जनिासँग जोधिएका, रािसँग जोधिएका ष्ट्रवकास धनमायर्का 
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सवाल र मदु्दाहरू उठाउने यो संसद अवरुद्ध छ । यो अगाधि बढ्न सष्ट्रकरािेको छैन । यसले 
स्वाभाष्ट्रवक रूपमा केही नयाँ प्रसङ्गहरू उठाएको छ । नयाँ संष्ट्रवधान जारी भइसकेपधछ यो ष्ट्रवगि 
७/८ वषयको इधिहासमा पर्टक पर्टक संसद अवरुद्ध हनुे गरेको छ । ०७९ सालभन्दा पष्ट्रहला 
हेदाय मष्ट्रहनौँसम्म संसद अवरुद्ध भ'को छ । त्यसको पररर्ाम, त्यसको प्रधिफल के भयो? यो 
जनिाले िोल्जरहेका छन,् रािले िोल्जरहेका छन,् िोज्छन,् िोज्छ । पधछको इधिहासपधछको 
पसु्िापधछको भावी ष्ट्रपिँीले पधन स्वाभाष्ट्रवक रूपमा यो के कारर्ले, के उदे्दश्यले, यो अवरुद्ध 
भएको धियो? र त्यसको पररर्ाम के भयो? भने्न यसको लेिाजोिा स्वाभाष्ट्रवक रूपमा गने नै  
छ ।  

अष्ट्रहले आउँदा ष्ट्रक यो सावयभौम संसदको महत्त्व आफैँ मा गररमामय अिवा महत्त्व आफ्नो 
ठाउँमा छँदै छ । यसलाई अष्ट्रहले संसदलाई सचुारु गने सवालमा जसरी केही सवालहरूलाई 
धलएर जे ढङ्गले प्रधिपक्षबार्ट अवरुद्ध गने गररएको छ, यसले यो संसद अवरुद्धको औल्चत्य पषु्ट्रष्ट 
गदैन । हामीले नयाँ संष्ट्रवधान जारी गररसकेपधछ नयाँ संष्ट्रवधानको भाव, spirit धभन्नै हो । जसरी 
यो नयाँ संष्ट्रवधान जारी हनुभुन्दा पष्ट्रहला नेपालमा संसद अिवा यो संसद सञ्चालन गने प्रष्ट्रक्रया, 
परम्परा जो धियो, धिनै प्रष्ट्रक्रया, परम्परा सबैलाई िोिेर हामी नयाँ ठाउँमा आएका छौँ । 
राज्यको पनुसंरचना गरेर, नयाँ संष्ट्रवधान जारी गरेर, नयाँ राज्य धनमायर् गरेर एक ढङ्गले हामी 
अगाधि आएका छौँ । यसको भाव र ममयलाई सबै राजनीधिक दलहरूले बझु्नपुने आवश्यकिा म 
एकाधिर दे्छु ।  

हनुि नेपालमा राजनीधिक दलहरू लामो समयदेल्ि राज्यका ष्ट्रवरुद्ध सङ्घषय गदै आए, 
आन्दोलन गदै आए । राज्यका ष्ट्रवरुद्ध सङ्घषय गदै, आन्दोलन गदै आउने क्रममा आदि, संस्कार 
एक प्रकारले राज्यका ष्ट्रवरुद्ध जाने, राज्यको ष्ट्रवरोध गने एउर्टा संस्कार र आदि ि बसेको छ । 
िर हामीले जो ढङ्गले राज्यको पनुसंरचनापधछ र नयाँ संष्ट्रवधान जारी गररसकेपधछ जनु राज्य 
धनमायर् गयौँ, यो राज्य धनमायर् गने, यसलाई समषृ्ट्रद्धको ददशामा अगाधि लैजाने र यो राज्यलाई 
प्रवधयन गने दाष्ट्रयत्व र ल्जम्मा कसको हो? यी राजनीधिक दलहरूको होइन? किै कधिपय 
राजनीधिक दलहरू कष्ट्रहले सत्तापक्षमा हनुे र कष्ट्रहले प्रधिपक्षमा हनुे स्वाभाष्ट्रवक हो । के 
प्रधिपक्षमा भएका, अष्ट्रहले वियमानमा प्रधिपक्षमा भएको राजनीधिक दलले यो संसदको औल्चत्य 
भनेको संसद अवरुद्ध गने, संसद ष्ट्रवघर्टन गने, भाष्य धनमायर् गने र त्यो भाष्यलाई स्िापना गनय 
िोजेको हो? ष्ट्रकनष्ट्रक ष्ट्रवगि 6/7 वषयको इधिहासले, इधिहासका घर्टनाक्रमहरूले र िथ्य र 
िथ्याङ्कले त्यही कुरा पषु्ट्रष्ट गछय, त्यही कुरा प्रमाल्र्ि गछय । हो कयौँ सवालहरू प्रधिपक्षले 
सत्तासँग अिवा सरकारलाई िबरदारी गने कुरा, सरकारले गरेका गसिी, कमजोरीहरू आलोचना 
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गने कुरा औस्याउने कुरा स्वाभाष्ट्रवक हो । यो एउर्टा मान्यिा हो । जसले सरकारले आफूबार्ट 
भएका गसिी, कमी कमजोरीहरू correction गरेर अगाधि जाने र अष्ट्रहले िास गरी राज्यले 
अगाधि सारेको, सरकारले अगाधि सारेको सशुासन, सामाल्जक न्याय र समषृ्ट्रद्धको एउर्टा महान ्
अधभयानलाई, यो अधभभारालाई, यो उदे्दश्यलाई पूरा गनयका धनल्म्ि सरकार एउर्टा रिु गधिमा 
अगाधि बष्ट्रढरािेको छ । त्यसमा किै राजनीधिक आग्रह, पूवायग्रह रािेर संसद अवरोध भएको 
हो या परुाना आदि, संस्कार र परुाना पधछ परेका परम्पराहरूले काम गरेर यो संसद अवरोध 
गनय िोल्जएको हो? यसको उत्तर जनिाले चाहेका छन ्। ष्ट्रकनष्ट्रक संसद, यो सावयभौम संसद 
भनेको प्रधिपक्षहरूको मातै्र होइन । यो सावयभौम संसद भनेको सबै धनवायल्चि भएर आएका 
संसदहरूको हो । आफ्ना कुरा, जनिाका कुरा, जनिाका आवाज उठाउने सबै संसदहरूको हक 
छ, अधधकार छ । त्यसकारर् कही ्किै प्रधिपक्षले यो संसद प्रधिपक्षको मातै्र भने्न कुरा भाष्य 
स्िापना गदाय अष्ट्रहलेको प्रधिपक्ष भोधल प्रकारान्िर गएर सत्तापक्षमा आउन सक्छ, अष्ट्रहले 
सत्तापक्षमा भएका भोधल प्रधिपक्षमा हनु सक्छन ्। संसद भनेको केवल एकलौर्टी प्रधिपक्षको मातै्र 
हो भने्न कुरा भाष्य स्िापना गदाय त्यसले देश, जनिा र इधिहासपधछको पसु्िालाई मद्दि गनय 
सक्छ, सहयोग गनय सक्छ र सेवा गनय सक्छ भने्न कुरा मलाई लाग्दैन ।  

दोस्रो कुरा: अष्ट्रहले यधििेर जे सवाल उठेको छ, िास गरी सरकारले भरु्टानी शरर्ािी 
प्रकरर् बालवुार्टार अिवा लधलिा धनवास प्रकरर्लगायि यो धमर्टरब्याजी काननु धनमायर्का 
प्रष्ट्रक्रयालगायि अष्ट्रहले सनु काण्िसम्म आउँदा िपु्रै सवालहरू उजागर भएका छन ् । िी 
सवालहरू धभत्र उजागर भए ष्ट्रक बाष्ट्रहर भए? दायाँपदिबार्ट उजागर भए ष्ट्रक बायाँपदि उजागर 
भए? भन्न ेकुरा प्रधान होइन । जे होस,् जे जसरी भए पधन िलबार्ट हनु ्या माधिबार्ट, दायाँ 
साइिबार्ट हनु ्या बायाँ साइिबार्ट, धभत्र हनु ्या बाष्ट्रहर हनु,् वियमानको सरकारले यो उजागर 
गरेर बाष्ट्रहर सयायो । लामो समयदेल्ि यो राज्यमा ष्ट्रवकृधिका, भ्रष्टाचारका, अधनयधमििाका िपु्र ै
िुङ्गुरहरू िषु्ट्रप्रएका छन ्र यो सबै िुङ्गरहरूलाई सबै राजनीधिक दलहरूको एउर्टा राष्ट्रिय सहमधि 
गरेर यी िङु्गुरहरू सफा गरेर राज्यलाई नयाँ ढङ्गले अगाधि बढाउनपुने, देशलाई नयाँ ढङ्गले 
अगाधि बढाउनपुने र देशलाई वास्िवमा नयाँ ढङ्गले जनिाको आवश्यकिालाई नयाँ ढङ्गले पूरा 
गनुयपने आवश्यकिा एकाधिर छ । िसिय, मैले के अनरुोध गनय चाहन्छु र के भन्न चाहन्छु भने 
ष्ट्रक यो संसद जो ढङ्गले अवरोध भएको छ, केवल एउर्टा संसदीय छानधबन सधमधि बनाउनपुछय 
भनेर, नेपालको इधिहासमा िपु्रै पर्टक दजयनौँ संसदीय छानधबन सधमधिहरू बनेका छन ्। हो, 
राजनीधिकसँग जोधिएका, राजनीधिसँग जोधिएका कयौँ ष्ट्रवषयहरूमा स्वभाष्ट्रवक ष्ट्रहसाबले संसदीय 
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छानधबन सधमधि बनाउनपुछय र बनाउने गररएको पधन छ र आगामी ददनमा पधन त्यसको 
आवश्यकिा होला ।  

अष्ट्रहले सनु प्रकरर्, सनु काण्ि जो ढङ्गले हनु े गरेको छ, आल्िरी यहाँ अष्ट्रहले भएका 
सत्तापक्ष या प्रधिपक्ष सबै कुनै न कुनै बेला लामो समय सरकारमा बसेका छौँ । प्रधिपक्षमा 
बसेका छौँ । र यो घर्टना केवल सनु प्रकरर्, सनु काण्िको घर्टना केवल अष्ट्रहले एकाएक  
आएको होइन । लामो यसको एउर्टा ष्ट्रवरासि छ, जो उजागर भएको छ । र यसलाई यसको 
सत्य िथ्य आमजनिामा सयाउने र दठक ढङ्गले छानधबन गरेर बाष्ट्रहर सयाउने कुरा सरकारले 
अगाधि बढाएको छ । हामीले, संष्ट्रवधानले ल्चनेका, राज्यले ल्चनेका अङ्गहरू जो छन,् चाहे सेना 
होस,् चाहे पधुलस होस,् चाहे राज्यद्वारा, संष्ट्रवधानद्वारा धनधमयि र राज्य र संष्ट्रवधानले ल्चनेका 
अङ्गहरू, राज्यका अङ्गहरू जो हनु,् त्यसमा हामीले ष्ट्रवश्वास गनुयपछय । हामीले त्यसमा ष्ट्रवश्वास गनय 
सकेनौँ भने राज्यप्रधिको अष्ट्रवश्वास पैदा हुँदा राजनीधिक दलले अिवा प्रधिपक्षले या कुनै पधन 
राजनीधिक दलले राज्यका अङ्गहरूप्रधि अष्ट्रवश्वास पैदा गदाय, शङ्का पैदा गदाय आल्िरी राज्य कसरी 
अगाधि बढ्न सक्छ? र राज्य कहाँ जान्छ? िसिय, म भन्न चाहन्छु ष्ट्रक अष्ट्रहले साधन स्रोिले 
सम्पन्न भएको, जनशल्िले सम्पन्न भएको अधल आपराधधक घर्टनासँग जोधिएको जनु सनु काण्ि, 
सनु प्रकरर् छ, यसलाई छानधबन गनयको धनल्म्ि नेपाल सरकारले, वियमानको नेपाल सरकारले 
CIB लाई पधुलसको एउर्टा bureau लाई जो ढङ्गले ल्जम्मा ददएको छ र त्यसले गहृ मन्त्रीले 
प्रधिबद्धिा पधन जाहेर गररसक्नभुएको छ । आगामी ३५ ददनधभत्र यसको सत्य िथ्य सबै 
छानधबन गरेर बाष्ट्रहर सयाइन्छ । त्यो बाष्ट्रहर सयाइएको सत्य िथ्यसष्ट्रहि छानधबन गरेर, बाष्ट्रहर 
सयाइएको प्रधि ल्चत्त बझेुन, त्यसमा हाम्रो ल्चत्त बझेुन र त्यसमा हाम्रो मन परेन भने फेरर 
छलफल गनय सक्ने, फेरर बहस गनय सक्ने र फेरर हामीले नयाँ ढङ्गले त्यसलाई छानधबन गनुयपछय 
भने्न सवाल उठाउन सावयभौम संसदमा हामी छौँ । र सावयभौम संसद हामीसँग छ । यो ष्ट्रवघर्टन 
पधन भएको छैन । सावयभौम संसद किै जान्न । ३५ ददनपधछ अिवा ३० ददन, १ मष्ट्रहनापधछ 
सावयभौम संसद रष्ट्रहरा्छ । िसिय, सरकारले यो प्रष्ट्रक्रया अगाधि बढाइरािेको अवस्िामा ष्ट्रक 
धनरपेक्ष ष्ट्रहसाबले संसदीय छानधबन सधमधिको मातै्र माग गरेर संसद अवरोध गनुय कुनै पधन 
ष्ट्रहसाबले, कुनै पधन कोर्बार्ट हेदाय, बझु्दा त्यो औल्चत्यपूर्य देल्िँदैन । िसिय, यो संसदलाई सचुारु 
गरौँ । म यो अनरुोध गनय चाहन्छु । यो संसदलाई सचुारु गरौँ र अगाधि बढाऊँ । ष्ट्रक यो 
राष्ट्रिय सभाका काययभारहरूलाई पूरा गनयका धनल्म्ि हामीले एउर्टा सहमधि कायम गरेर अगाधि 
बढाऊँ भने्न कुरा म अनरुोध गनय चाहन्छु ।  
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र िेस्रो कुरा: राष्ट्रिय सभाको ष्ट्रवगि ५/६ वषयको इधिहास हामीले जे देिेका छौँ, हामीले 
केही न केही राज्यलाई, रािलाई एउर्टा नयाँ सन्देश, एउर्टा नयाँ भाव, नयाँ एउर्टा lesson ददन े
गरेका छौँ । चाहे त्यो समय व्यवस्िापन र समयको दठक ढङ्गले सदपुयोग गने कुरा होस,् 
यसमा एउर्टा हामीले मैले भन्न चाहन्छु भाष्य नै धनमायर् गरेका छौँ । त्यस्िै हामीले मोर्टामोर्टी 
अष्ट्रहलेसम्म हेदाय हाम्रो िाकेिा, राष्ट्रिय सभाको िाकेिा, कोधससबार्ट ५५ वर्टा ष्ट्रवधेयक यहाँ दिाय 
भएका छन,् उत्पधि भएका छन ्। र .....(समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय कुमार दसौदी । 

 

(१३:१४ बजे) माननीय श्री कुमार दसौदी (नपेाल कम्यधुनष्ट पार्टी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, अध्यक्ष महोदय, सवयप्रिम ष्ट्रहजो मातै्र रोसपा ल्जसलाको धत्रवेर्ी गाउँपाधलका ऋचीमा 
भएको बस दघुयर्टनाबार्ट ४ जना रोसपाका प्रकाश बाठा, गोिे िाँगी, हस्ि िाँगी, भिवीर ष्ट्रव.क. 
को धनधन भ'को छ म उहाँहरूप्रधि हाददयक श्रद्धाञ्जली व्यि गनय चाहन्छु । उहाँहरूको 
पररवारप्रधि, आफन्िजनप्रधि समवेदना व्यि गनय चाहन्छु । र १९ जना घाइिे भएका छन,् 
त्यसको शीघ्र स्वास्थ्य लाभको लाधग सरकारले यिाशीघ्र धन:शसुक उपचारको म जोिदार माग 
गनय चाहन्छु । सािै उनल्न्िसौँ अन्िरायष्ट्रिय आददवासी जनजािी ददवसका सन्दभयमा म सबै 
जनजािीहरूलाई नेकपा एमाले संसदीय दलको िफय बार्ट हाददयक शभुकामना ददन चाहन्छु र 
उहाँहरूलाई बधाई भन्न चाहन्छु ।  

र िास गररकन नेकपा एमालेले संसदलाई बन्दक बनाएर भाष्य धनमायर् गनय िोजेको  
छैन । हामीले सनु काण्ि जनु ददनदेल्ि घर्टना घरे्टको छ, त्यसै ददनदेल्ि यसको उच्चस्िरीय 
छानधबन हनुपुछय, यो ष्ट्रवषयमा, यो िस्करहरू चाष्ट्रहँ ढोका बन्द गनुयपछय, देशमा सशुासन कायम 
हनुपुछय भनेर हामी माग गरेका गर् यै छौँ । सरकार यसबार्ट ष्ट्रकन भाग्न िोज्दैछ? ष्ट्रकन 
भाधगरहेको छ? आज २०/२२ ददन भइसक्यो । अधन धबचमा आएर सरकारले CIB को नाममा 
चाष्ट्रहँ फेरर चाष्ट्रहँ गोलमोर्टल पारेर चाष्ट्रहँ पन्छाउन िोज्दैछ । के गठबन्धन सरकार भनेको 
सधैँभरर िस्करी गनय अिवा यस्िै गनयका लाधग मातै्र चाष्ट्रहँ बनेको हो? हामीलाई के कुरा िाहा छ 
भने हामीले माग गरेको ष्ट्रहजो पधन हामीले यो कुरा माग गर् याथ्यौँ । अिय मन्त्रालयमा यस्िो भो' 
भनेर माग गदायिेरर एउर्टा मसुाले चाष्ट्रहँन ेत्यो िार काट्यो भने्न कुराले सबै ष्ट्रढसधमस पधन भा'को 
धियो । यस्िो हनुहुुँदैन । हामीले कस्िो िालको राज्य व्यवस्िा अपनाएका छौँ ि भन्दा हामीले 
पारदशी राज्य सञ्चालन गने, राज्य व्यवस्िा अपनाएका छौँ । जसको हामी िीनर्टा सरकारको 
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व्यवस्िापन गरेका छौँ । िर हामी व्यवस्िा त्यस्िो गने िर राज्य सञ्चालन कसरी गने भन्दा 
राज्य सञ्चालन धभत्र धभतै्र, बाष्ट्रहर जनिालाई धमठो कुरा, ल्चप्ला कुरा चाष्ट्रहँ मिलब भने्न, धभत्र 
धभतै्र जनिालाई चाष्ट्रहँ माने, जनिालाई ठग्ने, आज जनिा चाष्ट्रहँ एक गाँस िान पा'को छैन । 
एउर्टा रोजगारी पा'को छैन । एक मठुी चामल हालेर १० ओर्टा पररवार त्यो माि िाएर बसेको 
छ । िर निेाहरू भनपेधछ ट्रकबार्ट सनु चाष्ट्रहँ मिलब िस्करी गने, धभत्र्याउने त्यसमाधि 
छानधबन गरौँ भन्दािेरर उदासीन बने्न र त्यसपधछ चाष्ट्रहँ उसले गररहासछ भनेर, एउर्टा चाष्ट्रहँ 
मिलब CIB ले आफ्नो चाष्ट्रहँ गहृमन्त्रीमाधि कुनै शङ्का लाग्छ भने त्यसको छानधबन गनय सक्छ 
सभामिु, अध्यक्ष महोदय?  

एउर्टा चाष्ट्रहँ अियमन्त्रीका पार्टीका स्वयम ्सांसदले भनु्नभा'छ, अियमन्त्री जानासाि सल्चवको 
सरूवा भयो, अिय सल्चवको । भन्सार, एयरपोर्टय भन्सारको चाष्ट्रहँ DG को सरूवा भयो । ष्ट्रकनभन े
त्यहाँ सेष्ट्रर्टङ्ग धमसयािेन । त्यो सेष्ट्रर्टङ्ग धमलाएर चाष्ट्रहँ त्यहाँ बदमासी हनुे कुरा स्वयम ्सत्तापक्षका 
सांसदले भधनरहनभुा'को छ । अधन त्यहाँको चाष्ट्रहँ उसले मन्त्री स्वयम ् बहाल छ, एउर्टा 
नैधिकिाको कुनै आधार छैन । उहाँहरूले कुनै ल्जम्मा धलनहुनु्न, त्यसपधछ हामीले ि अझै उसरै्ट 
चाष्ट्रहँ के भने्न त्यहाँ िस्करी भा' छ । कहाँ त्यहाँबार्ट छुरे्ट पधन हामीले ि बाष्ट्रहर, बाष्ट्रहर ि भाग 
नधमलेर समाधिएको त्यो । अझ त्यसमा पधन जनु ठाउँमा जानपुने, त्यो ठाउँमा गयो भने सबै 
कुरा पोल िसुछ भनेर अधन पधछ पधछ दौधिएर धबच बार्टोमा समािेर त्यसपधछ ल है हामीले 
एउर्टा हािले चाष्ट्रहँ छुट्यो भने पधन अको हािले समात्या छौँ भनेर देिाउन िोज्ने । यो गलि 
कुरा हो, नेपाली जनिालाई धबसकुल उसल ुबनाउन िोल्जएको छ ।  

यो कुरामा अष्ट्रहले पधन सत्ताधारी गठबन्धन दल, माननीयज्यूहरू Serious हनुपुछय । यदद 
हामी Serious हनु सकेनौँ भने भोली िपाईँ हामी जाने ि त्यही जनिाको धबचमा होला धन? त्यो 
जनिाले ि सबै कुरा हेरररहेको होला धन? छानधबन, उच्चस्िरको छानधबन सधमधि बनाएर 
छानधबन गरेर िपाईँहरूको जान्छ के? कष्ट्रहले पधन आफ्नो, आफूभन्दा माधिको मान्छेको ष्ट्रवरूद्ध 
िलको मान्छेले छानधबन गरेको यो रेकिै छैन । त्यसकारर् म फेरर पधन माग गनय चाहन्छु । 
यो सनु काण्ि ट्रकका ट्रक चाष्ट्रहँ सनु धभधत्रने, िस्करी गने यो काम चाष्ट्रहँ बन्द गनयका लाधग, 
सदाको लाधग अन्त्य गनयका लाधग एउर्टा उच्चस्िरीय छानधबन बनाउनपुछय । छानधबन गरेर 
त्यसलाई धनमूयल गनुयपछय, अधन मात्र देशमा सशुासन कायम गनय सष्ट्रकन्छ । अन्यिा उही िार 
कारे्टर चाष्ट्रहँ मिलब मसुोले िार काट्यो, धसद्धध्यो भन्या जस्िै हनु्छ, त्यो कुरा नहनुको लाधग 
फेरर पधन म जोिदार माग गछुय । सनु काण्ि सदाको लाधग यो िस्करी बन्द गने गररकन 
िपाईँहरू Serious हनुहुोस,् सरकार Serious बनोस ्। यदद Serious नहनुे हो भने भोली फेरर 
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पधन जवाफदेही िपाईँ, हामी जनिाप्रधि हनैु पछय । त्यधि बेला जनिाले, जनिाको धबचमा 
जाँदािेरर जनिाले िपाईँ, हामीसँग सोध्ने नै छन,् प्रश्न गने छन ्। 

त्यसको साि सािमा अको कुरा म के राख्न चाहन्छु भने हामी सशुासनका कुरा बहिु 
उठाउँछौँ । राम्रो काम गने भन्छौँ, सशुासन ददइरा'छौँ भनेर भन्छौँ । िर िपाईँहरूको सशुासन 
कस्िो भयो भने्न कुरा आज छ्याप्छ्याधप्त पत्रपधत्रकामा आइरा'छ । सशुासन ि त्यो सबै 
सहारक्यालले सबै लकायइददसक्यो ।  अबौँ मान्छेको एउर्टा आस्िाको रूपमा रहेको बदु्धभधूम जहाँ 
बदु्ध शाल्न्िको रूपमा चाष्ट्रहँ, प्रधिकको रूपमा चाष्ट्रहँ हामी धलन्छौँ र अबौँ मान्छेले भगवानको 
रूपमा मान्छन ् । त्यस्िो ठाउँको अन्वेषर् गने, त्यस्िो ठाउँको िोज गरेर, त्यस्िो ठाउँको 
व्या्या गरेर एउर्टा सबैलाई ष्ट्रवश्वलाई शाल्न्िको चाष्ट्रहँ मिलब सन्देश ददने ठाउँमा, हामी कस्िो 
मान्छे लगेर धनयलु्ि गदैछौँ? र कस्िो चाष्ट्रहँ सशुासनको हामी चाष्ट्रहँ जनिालाई चाष्ट्रहँ त्यो अनभुधूि 
अिायि ् हामी कस्िो चाष्ट्रहँ मिलब शासन गदैछौँ भने्न कुरा राम्रोसँग जनिाले चाष्ट्रहँ हेरररहेका  
छन ् । एउर्टा चाष्ट्रहँ अनेकौँ काण्िमा, एउरै्ट मान्छे धिब्बिी शरर्ािी पत्र पधन छ, एउरै्ट 
मान्छेसँग भारिीय रासन कािय पधन छ, उहीसँग चाष्ट्रहँ राहदानी पधन छ, उही मान्छे लकरमा पैसा 
राख्न े ठाउँमा गोली रािेर अधन त्यसपधछ ष्ट्रहँिछ, पकधिन्छ, जेल जान्छ, त्यही मान्छे आज 
ललु्म्वनी जस्िो चाष्ट्रहँ एउर्टा पष्ट्रवत्र संस्िाको चाष्ट्रहँ प्रमिु भएर चाष्ट्रहँ हामी पठाएका छौँ । जहाँ 
शाल्न्ि भनेर चाष्ट्रहँ हामी चाष्ट्रहँ ष्ट्रवश्वले गनुगान गाउँछ, मान्छ, त्यस्िो ठाउँको नेितृ्व गने मान्छे 
गोली लकरमा राख्न ेमान्छेलाई हामी त्यहाँ लगेर धनयलु्ि गरेर रा्छौँ । अधन सशुासन पत्याउन 
सष्ट्रकन्छ? मान्न सष्ट्रकन्छ? त्यसकारर् हामीले यो सशुासन मातै्र भनेर होइन, व्यवहारमा  
देल्िनपुछय ।  

हामीले पारदशी शासनको राज्य व्यवस्िा, व्यवस्िा परेका छौँ, पररकसपना गर् या छौँ, 
सया'का छौँ भनेपधछ त्यस अनरुूपको हाम्रा काम, कारबाही अगाधि बढ्नपुर् यो ष्ट्रक परेन? भोको 
जनिाले िान पाउनपुर् यो ष्ट्रक परेन? बेरोजगार जनिाले काम पाउन पर् यो ष्ट्रक परेन? िोइ 
त्यिाप्रधि चाष्ट्रहँ सरकार गा'को? िर सरकार िाली ष्ट्रवपक्षीलाई दोष, नेकपा एमालेलाई लगाउने, 
उसरै्ट चाष्ट्रहँ के भने ३३ ष्ट्रकलो सनु ि भेष्ट्रर्टएन धन? ३३ ष्ट्रकलो सनु एउर्टा अन्िररम Period मा 
आथ्यो । गोिे भने्न मान्छे जेल गइसकेपधछ आजसम्म सनु प्रकरर् अष्ट्रहलेसम्म बाष्ट्रहर आउन 
सक्यािेन । कही चाष्ट्रहँ त्यो िस्करी हनु सक्यािेन िर जब गठबन्धन सरकार बन्यो । त्यहाँको 
बाष्ट्रहरबार्ट Monitoring गने क्यामरा पधन हर्टाइयो । प्रधानमन्त्री कायायलयबार्ट धनरीक्षर्, 
अनगुमन गने कुरा पधन हर्टाइयो । सनु काण्ि पधन अब ट्रकका ट्रक धभधत्रन िासयो । अब यो 
ि िेइसौँपर्टक भा' हनुाले मातै्र चाष्ट्रहँ भा' हनुाले धभधत्रयो । २२ औ ् पर्टक त्यही कम्पनीले 
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सयाएको सामान कहाँ गयो? त्यो ि अझ अब अत्तोपत्तो नै छैन भने यस्िो हालि हुँदािेरर पैसाको 
लाधग आज हामी सनु सयाउन ददन्छौँ । भोली एयरपोरै्ट चाष्ट्रहँ मिलब बम Blast गने, 
प्रधानमन्त्रीकै बासस्िानमा बम Blast गने, धसंहदबारमा बम Blast गने, त्यस्िो िालको गदैनन ्
होला भन्ने कसरी ष्ट्रवश्वास गने? त्यस्िो आउँदैन भनेर कसरी ष्ट्रवश्वास गने हामीले? त्यसकारर् 
हामी गम्भीर बन्न पछय ष्ट्रक पदैन? त्यसप्रधि हामी सचेि हनु पछय ष्ट्रक पदैन? त्यसकारर् म फेरर 
पधन ध्यानकषयर् गराउँछु माननीयज्यूहरूको ष्ट्रक नेपाल सरकारको यस्िो कुरा चाष्ट्रहँ पैसाको 
नाममा पैसा धलने, पैसाको धन्दामा मलुकु र जनिालाई बबायदी नगरौँ, Serious बनौँ । व्यवस्िा 
हामीले सयाएको हो । संष्ट्रवधान हामीले बनाएको हो । यो संष्ट्रवधानको संरक्षर्, संवद्धयन गने र 
जनिाको उन्नधि प्रगधि गने पधन हामी नै हो । त्यसकारर् त्यिाधिर गम्भीर बनौँ ।  

एउर्टा चाष्ट्रहँ छानधबन सधमधि बनाएर केही जाँदैन । िर छानधबन सधमधि बनाउन ष्ट्रकन 
िराएको? पकै्क पधन िराउनकुो पछाधि अिायि ्त्यसबार्ट भाग्नकुो पछाधि त्यसमा किै गहृमन्त्री, 
अियमन्त्री, सरकार ि संलग्न छैन? मन्त्री ि संलग्न छैन? छैन, संलग्न नभएपधछ ष्ट्रकन चाष्ट्रहँ 
मिलब सधमधि बनाउन उहाँहरू भागेको? गम्भीर प्रश्न उठेको छ । हामी एयरपोर्टयमा गयौँ भने 
त्यहाँ VIP कक्ष रािेको छ । एउर्टा सांसद गयो भने VIP कक्षमा जान पाउँछ िर त्यहाँ हािमा 
चाष्ट्रहँ Bag धलयो भने सांसदलाई झोला पर जीरोबार्ट िपाईँलाई चेक गराएर सयाउनहुोस ् भनेर 
हामी त्यहाँ गएर फेरर जीरोबार्ट चाष्ट्रहँ चेक गराएर अधन फेरर VIP कक्षमा जानपुछय । त्यस्िो 
चाष्ट्रहँ सरुक्षा बनाउने, सरुक्षा चाष्ट्रहँ गहृमन्त्रीअन्िगयिको सरुक्षा धनकायले त्यो ट्रकबार्ट चाष्ट्रहँ 
ल्क्वन्र्टल, ल्क्वन्र्टल सनु आउँदा चाष्ट्रहँ दे्दैन? त्यसका कान छैन?, आिाँ छैनन?् त्यसका अरू 
धनकायहरू छैनन?् कधि ओर्टा धनकाय बस्छन ्त्यहाँ? ४/५ ओर्टा धनकाय त्यहाँ एयरपोर्टयमा मातै्र 
बस्छन ्। त्यसकारर् यसका धनकै ठुलो गम्भीर चाष्ट्रहँ मिलब उपसलोस्िरको संलग्न छ । त्यस 
भएर सरकार भाग्न िोजेको छ । ष्ट्रहजोको जस्िै गरेर चाष्ट्रहँ मिलब भागेर यो पार पाउन, पार 
पाइनेवाला छैन । यसप्रधि सबै गम्भीर बनौँ, छानधबन गरौँ । अब यस्िो िालको कष्ट्रहले नगने 
सङ्कसप, त्यसै पधन संसद ि िधुलरािेकै छ धन, हाम्रो कारर्ले बन्द भा'को हो र? िर िोपने 
कस्िो भने सरकारमा बस्ने बदमासी आफूले गने अधन दोष कसलाई लगाउने भन्दा दोष 
प्रधिपक्षलाई लगाउने, हाम्रो कारर्ले संसद रोदक्कएको छ र? हामीले ि िोधलनै रािेका छौँ धन । 
गलि कुरालाई गलि भनौँ । दठक ठाउँमा मलुकुलाई परु् याऊँ । जनिाको ष्ट्रहिका धनल्म्ि काम 
गरौँ । त्यो कुरा भधनरा्या छौँ हामीले । त्यो कुरा भन्दा भन्दै हामी कहाँधनर गिल भयौँ? 
त्यसकारर् संसद बन्द गने कुनै मनासाय पधन छैन । संसद जनिाको ष्ट्रहिका धनल्म्ि, जनिाको 
पक्षमा काम गनयको लाधग चाष्ट्रहँ हामीले उठाएका छौँ । यो मदु्दामा हामी सहमधि जनाऊँ । 
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सत्ता धलप्सामा नजाऔ ् । ष्ट्रकनभने हाम्रा मन्त्रीहरूले पधन हाम्रा पधन नेिाहरू ष्ट्रहजो मन्त्री 
भा'काथ्ये । प्रश्न आउनासाि राल्जनामा गर् याथ्ये । आज यत्रो ददन भो' ष्ट्रकन कसैले राल्जनामा 
गदैन? अियमन्त्री जवाफदेही हनुपुदैन? आफैले लगेको DG ले ष्ट्रकन त्यो बदमासी गर् यो? अिय 
सल्चव आफैले लग्या, मन्त्री हनुासाि पररवियन गर् या छ, ष्ट्रकन चाष्ट्रहँ मिलब अियमन्त्री जवाफदेही 
हनुपुदैन? त्यसकारर् संलग्निा छ, यो आशङ्का भएरै यो कुरा माग गर् या हो । त्यही भएर चाष्ट्रहँ 
हामीले मिलब ......(समय सष्ट्रकएको ।)                     

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय अधनिा देवकोर्टा । 

 

 (१३:२४ बजे) माननीय श्री अधनिा देवकोर्टा (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
आज नेपाल मष्ट्रहला संघको ७६ औ ् स्िापना ददवस, म यही गररमामय सदनका माध्यमबार्ट 
लोकिन्त्रलाई बधलयो बनाउन आजको ददनले हामी सबैलाई प्ररेर्ा ददओस ्। स्वगीय मङ्गला देवी 
धसंहप्रधि हाददयक श्रद्धाञ्जली व्यि गदै ४६ औ ् स्िापना ददवस स्िापना ददवस नेपाल मष्ट्रहला 
संघको, म सबैमा हाददयक शभुकामना व्यि गनय चाहन्छु । 

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सावयभौमसम्पन्न संसद संसदीय प्रर्ालीमा साझा िलो हो । 
नागररकका जनजीष्ट्रवकाका ष्ट्रवषयहरू संसदका माध्यमबार्ट छलफल गनय पाउनपुछय । सरकारलाई 
ध्यानाकषयर् गराउने, िबरदारी गने प्रधिबद्ध गराउने काम संसदका माध्यमबार्ट हनुपुछय भने्न 
मलाई लागेको छ । िर संसद अवरुद्ध हुँदा जनिाको बोली अवरुद्ध हनु्छ । त्यसैले संसद 
अवरुद्ध गनुय राम्रो कुरा होइन भने्न मलाई लाग्छ । केही ददन यिा संसद अवरुद्ध भएको छ । 
आफ्ना कुरा सनुाउने, अरूका कुरा संसदका माध्यमबार्ट सनेु्न प्रयास नगने, यो राम्रो कुरा होइन 
भने्न मलाई लाग्छ । केही कुरा उठ्यो भने संसदै ठप्प गने, यो संस्कार, यो संस्कारको 
ष्ट्रवकासले संसदीय प्रर्ालीलाई किा लग्दै छ? हामी किा जाँदै छौँ? म प्रश्न गनय चाहन्छु । 
सत्तामा भयो, संसद ष्ट्रवघर्टन गने । प्रधिपक्षमा भयो, सदन चसनै नददने अधन लोकिन्त्रको ददगो 
ष्ट्रवकासका कुरा, लोकिन्त्रको पररभाषाका कुरा, अधन जोििोिसँग वकालि गने हामी िी 
संस्कारबार्ट अगाधि बढेका छौँ । त्यसैले हरेक समस्याहरू आउँछन,् संसदका माध्यमबार्ट 
छलफल गनुयपछय भने्न मलाई लाग्दछ ।  

 अष्ट्रहले धत्रभवुन ष्ट्रवमानस्िलमा हङकङबार्ट सय ष्ट्रकलो सनु, जनु ट्राल्न्जर्ट नेपाल भएर 
आयो, त्यो बरामद भएको छ । त्यो बरामद हुँदा अष्ट्रहले यस्िा घर्टनाहरू हनु हुँदैन, यी 
घर्टनाहरू द:ुिद हनु ्। कुनै पधन भ्रष्टाचारको धलङ्ग, वर्य, धमय, जाि हुँदैन । त्यसैले अपराधी 
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उम्कनहुुँदैन अधन धनदोष फस्नहुुँदैन । यसबारेमा सबै सजग रहनपुछय । त्यस्िै संष्ट्रवधानले 
अल््ियार गरेका हाम्रा संरचनाहरू, हाम्रा संयन्त्रहरूमाधि हामी ष्ट्रकन ष्ट्रवश्वास गदैनौँ? हामीले हाम्रा 
संयन्त्रमाधि ष्ट्रकन भरपदो संयन्त्र धनमायर् गनयधिर लाग्दैनौँ? हामी हाम्रा संयन्त्र, हाम्रा 
संरचनाहरूलाई ष्ट्रकन ल्जम्मेवार बनाउन चाहँदैनौँ? म प्रश्न गनय चाहन्छु । सीआईबी केन्रीय 
अनसुन्धान ब्यरुोले अनसुन्धान गरररहेको छ, गहृमन्त्रीज्यूले ष्ट्रहजो प्रधिधनधध सभामा ३५ 
ददनधभत्रमा यसको अनसुन्धानको प्रष्ट्रक्रया पूरा गरेर आउँछ पररर्ाम भनेर भधनराख्नभुएको छ । 
 अधन सीआईबीले जनु एधसयाकै एउर्टा महत्त्वपूर्य र एधसयाले नै ष्ट्रवश्वास गरेको सीआईबीले 
अनसुन्धान गरररहँदा, उच्चस्िरीय संयन्त्र धनमायर् गरेर अब छानधबन गनुयपछय भनेर नेकपा एमाले 
प्रधिपक्षले जनु अनसुन्धानलाई धनष्प्रभावी गनय अनसुन्धानको पार्टोलाई समाधप्त गने िेल िेलेको  
छ । जनु बिेिा धनकालेको छ, यो अत्यन्ि दभुायग्यपूर्य छ भने्न मलाई लाग्छ । ष्ट्रहजोको 
इधिहासले हामीलाई देिाएकै छ । ष्ट्रवधभन्न कालिण्िमा उच्चस्िरीय छानधबन सधमधिहरू धनमायर् 
भएका धिए । िी उच्चस्िरीय छानधबन सधमधिले कस्िो ररजसर्ट ददए भने्न कुरा इधिहासले 
हामीलाई देिाउँछ । त्यसैले म ष्ट्रवनम्रिाका साि अनरुोध गनय चाहन्छु । हामीले संष्ट्रवधान 
धनमायर् गर् यौँ । संष्ट्रवधानले अल््ियार गरेको, संष्ट्रवधानमा व्यवस्िा भएका राज्यका संयन्त्रहरू, 
राज्यका संरचनाहरूलाई भरपदो बनाऊँ, ष्ट्रवश्वाधसलो बनाऊँ ल्जम्मेवार बनाऊँ । त्यही 
सीआईबीका माध्यमबार्ट अनसुन्धान गरेर हरेक प्रष्ट्रक्रयाहरूलाई, हरेक यो भ्रष्टाचारहरूलाई धनमूयल 
गनयिफय  हामी लाग्नपुछय भने्न मलाई लाग्छ । त्यसैले म धनवेदन गनय चाहन्छु ।  

 अष्ट्रहले मलुकु बाढीपष्ट्रहरोबार्ट आक्रान्ि छ । बाढीपष्ट्रहरोबार्ट ष्ट्रहजो मातै्र, गहृमन्त्रालयको 
स्रोिअनसुार १२ ठाउँमा सिक अवरुद्ध भएका छन,् पष्ट्रहरो गएको छ, चार जना मतृ्य ुभएको 
छ, ७ जना बेपत्ता भएका छन ् । हामीले यो कुराहरू, धिनका उद्धारको लाधग, घाइिेलाई 
उपचारको लाधग कुरा उठाउने संसद नेकपा एमालेका कारर् अवरुद्ध छ । हामी कहाँ गएर 
कुरा उठाउने हो, सम्माननीय अध्यक्ष महोदय? त्यधि मात्र होइन त्यधि मात्र होइन िेङ गबुार्ट 
११ जनाको मतृ्य ु भैसक्यो, िपु्रै सङ क्रधमि छन ् । सबै ल्जसलाहरू प्रभाष्ट्रवि छन ् स्वास्थ्य 
मन्त्रालयले िीनै िहसँग समन्वय गरेर प्रभावकारी के काययक्रमहरू गदै छ? िेङ गकुा लाभाय, 
प्यूपाहरू नष्ट गने, घर घरमा स्प्र ेगने, सचेिना जगाउने काम गर् यो ष्ट्रक गरेन भनेर सोध्ने िलो 
संसद अवरुद्ध छ सम्माननीय अध्यक्षज्यू ।  

त्यधि मातै्र होइन, आिँा पाकेको छ । स्कुलहरू बन्द छन ्। स्िानीय िहले स्कुलहरू 
बन्द गरेका छन ्। हल्स्पर्टलहरूले एक हप्तामा आिँा पाक्ने रोग आफैँ  धनको हनु्छ भनेर भनेको 
छ िर जनिालाई जानकारी छैन । त्यो ष्ट्रवषयमा सचेिना गराउने समयमै औषधधहरू उपलब्ध 
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गराउने, स्िानीय िहहरूसँग, सबैसँग समन्वय गने काम स्वास्थ्य मन्त्रालय ष्ट्रकन बेिबर छ? 
भनेर सोध्ने संसद अवरुद्ध छ सम्माननीय अध्यक्षज्यू । 

त्यधि मातै्र होइन lumpy skin ले पशहुरू, ५० हजार जधि पशहुरू मररसके । १० लाि 
प्रभाष्ट्रवि छन ्। १ लाि बढी सङ क्रधमि छन ्। ष्ट्रकसानहरूलाई अरबौँको क्षधि भैरहेको छ । 
राहिका कुरा, महामारी घोषर्ा गरेर राहिका प्याकेजका काययक्रमहरू सयाउन सरकारलाई 
संसदका माध्यमबार्ट आग्रह गने िलो अवरुद्ध छ, सम्माननीय अध्यक्षज्यू । त्यसैले म 
ष्ट्रवनम्रिासाि अनरुोध गनय चाहन्छु, यस्िा मानवीय कुराहरू, ठाउँ ठाउँमा पष्ट्रहरो गएको छ, सिक 
सञ्जालहरू धबधग्रएका छन ् । सदूुरपल्िममा ७  ओर्टा ल्जसला जोड्ने धभमदत्त सिक क्षधिग्रस्ि 
भएको छ । त्यहाँ यािायाि ठप्प छ, सरकारलाई धछर्टोभन्दा धछर्टो सचुारु गनयको लाधग 
वैकल्सपक मागयको व्यवस्िापन गनयको लाधग कुरा उठाउने संसद अवरुद्ध छ । 

त्यधि मातै्र होइन, रोसपाबार्ट दाङ आउँदै गरेको बस दघुयर्टना भएर धेरै धनजनको क्षधि 
भएको छ । सिक वषाययाममा क्षधिग्रस्ि हनुे, समयमै ममयि सम्मार नगने भौधिक मन्त्रालयले के 
गरररहेको छ? भनेर प्रश्न सोध्ने ठाउँ संसद अवरुद्ध छ । त्यधि मात्र होइन सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, भारिबार्ट चामल धनयायि हनु छोिेको छ । महङ्गी आकाधसएको छ, कालो बजारीहरू 
बढेको छ, जनिा आक्रान्ि छन ् । समयमा सरकारलाई महङ्गी धनयन्त्रर् गनय कालो बजारी 
धनयन्त्रर् गनय सरकारलाई ध्यानाकषयर् गराउने संसद अवरुद्ध छ, मैले ष्ट्रवनम्रिाका साि आग्रह 
गनय चाहन्छु, प्रधिपक्ष सत्तापक्षले कुरा उठाउने ठाउँ संसद हो, संसदका माध्यमबार्ट हामीले कुरा 
उठाऊँ, सरकारलाई जवाफदेही बनाऊँ, सरकारलाई ल्जम्मेवार बनाऊँ भनरे म धनवेदन गनय 
चाहन्छु । त्यसै गरी िपु्रै ष्ट्रवधेयकहरू छन ्। हामी संष्ट्रवधान धनमायर् गर् यौँ । संष्ट्रवधानमा िपु्रै 
ष्ट्रवधेयकहरू त्यहाँ बनाउन पने ष्ट्रवधेयकहरू छ । समयमै ष्ट्रवधेयक सयाऊँ । काननु धनमायर् गरौँ 
भनेर सरकारलाई ध्यानाकषयर् गराउने संसद अवरुद्ध छ ।  

िराईहरूमा सपयदंशको अत्यन्ि भयावह ल्स्िधि छ, anti-venom भ्याल्क्सन नहुँदा अष्ट्रहले 
अकालमा मतृ्य ु भैरहेको छ । समयमै उपलब्ध गराउनपुछय भनेर स्वास्थ्य मन्त्रालयलाई 
ध्यानाकषयर् गराउने सदन अवरुद्ध छ । त्यसैले संसदका माध्यमबार्ट हरेक छलफलहरू गरौँ, 
भ्रष्टाचारलाई धनयन्त्रर् गनय, अनसुन्धानको पार्टोहरूलाई प्रभावकारी बनाउन, यही सय ष्ट्रकलो सनु, 
एक ल्क्वन्र्टल सनु बरामद भयो, त्यसलाई अनसुन्धानको पार्टो कसरी भैरहेको छ । राम्रोसँग 
भएको छ ष्ट्रक छैन? भने्न कुरा संसदका माध्यमबार्ट हामीले कुरा उठाउनपुछय । संसदका 
माध्यमबार्ट छलफल गनुयपछय । हामी उच्चस्िरीय छानधबनको कुरा गरेर, हामी अपराधीलाई 
उन्मलु्ि ददन ेर सरकारले गरररहेको अनसुन्धानको पार्टोलाई धनष्प्रभावी बनाउने जनु काम अष्ट्रहले 
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भैरहेको छ, यो ष्ट्रकमािय स्वीकायय छैन भनेर म आग्रह गनय चाहन्छु । त्यसैले जनजीष्ट्रवकाका 
सवालहरू जनिालाई, नागररकहरूलाई केन्रमा रािेर कुरा गने संसद आज िीन हप्ता हुँदासम्म 
संसद अवरुद्ध छ । संसद अवरुद्ध गरेर सबै कुराको धनकास हनु्छ सम्माननीय अध्यक्षज्यू? यही 
हो संसदीय प्रर्ालीमा? यही िोजेको हामीले संसदीय अभ्यास? यही िोजेको हो हामीले संघीय 
लोकिाल्न्त्रक गर्िन्त्र, त्यसैले म सम्माधनि सभाका माध्यमबार्ट प्रधिपक्षलाई आग्रह गनय चाहन्छु 
संसदका माध्यमबार्ट सबै कुराको समाधान गरौँ । संसद अधनर्ययको बन्दी बनाउन ु हुँदैन । 
त्यसैले संसदलाई सचुारु गरौँ । हाम्रा समस्याहरू, जनिाका समस्याहरू संसदका माध्यमबार्ट 
रािौँ भने्न कुराहरू धनवेदन गदै धबदा हनु चाहन्छु । धन्यवाद । जय नेपाल । 

    

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय जयन्िी देवी राई ।  

 

(१३:३४ बजे) माननीय श्री जयन्िी देवी राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पार्टी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म सबभन्दा पष्ट्रहला आज उनल्न्िसौँ ष्ट्रवश्व आददवासी 
ददवसको अवसरमा र छयाधलसौँ मष्ट्रहला ददवसको अवसरमा सम्पूर्य नेपाली दाजभुाइ, 
दददीबष्ट्रहनीहरूमा हाददयक हाददयक शभुकामना बाँड्न चाहन्छु ।  

र माननीयज्यूहरूले भनु्नभएजस्िै हामीलाई िाहा छ, लगािार हामीले ३ हप्ता भइसकेको 
छ संसद अवरुद्ध भ'को । आज संसद अवरुद्धले यो देशको सारा समस्याहरूलाई अझ बढी 
जष्ट्रर्टलिाधिर लधगरहेको छ । र म के आग्रह गनय चाहन्छु भने ष्ट्रहजो जनु हामी परम्परा ढङ्गले 
ष्ट्रहजो गरररहेका धियौँ, आज पधन समस्याहरूको समाधान त्यही ढङ्गले चलाउनपुछय भने्न 
मान्यिालाई हामीले बोक्नहुुँदैन । र हामीले यो संसद अवरुद्ध मातै्र आजको समस्याको ष्ट्रवकसप 
हो भने्न कुरा गनय हुँदैन भने्न म चाहन्छु ।  

र अष्ट्रहलेको जनु सनु िस्करीको कुरा, आज मलाई लाग्छ प्रधिपक्ष दलमा रहनभुएका 
सािीहरूको मातै्र त्यो समस्या होइन । त्यो समस्या आज हामी सबैको समस्या हो र सबै 
दलको हो र सत्तापक्षको अझ बढी ल्जम्मेवारी हो । त्यसकारर् आज अझै बढी सत्तापक्ष 
ल्जम्मेवारी हनुपुदयछ, म भन्न चाहन्छु । र यो भ्रष्टाचार आज सबैभन्दा यो जनिाको क्यान्सरको 
रूपमा, एउर्टा रािको क्यान्सरको रूपमा, सबैको क्यान्सरको रूपमा रहेको यो क्यान्सरलाई 
हामीले सबै धमलेर शसयष्ट्रक्रया गनैपछय । यो आजको एकदमै जरुरी आवश्यकिा हो । 
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र उहाँहरूले उठाइरहनभुएको ष्ट्रवषय म पूर्य सहमि छु ष्ट्रक आज िस्करीहरू जनु ढङ्गले 
हामीले पत्ता लगाउन सकेका छैनौँ । जहाँ त्यसका नाइकेहरूलाई हामीले अझै पधन पक्रन 
सकेका र काननुी दायरामा सयाउन सकेका छैनौँ । र आज अझै पधन धनमिुा, सानाधिना 
मान्छेहरू आज सजायको भागीदार बनेको छ । िर के हामीले आज संसद अवरुद्ध गरेर 
उनीहरूलाई न्याय ददन सक्छौँ? आज हामीले संसद अवरुद्ध गरेर त्यो अपराधीहरूलाई हामीले 
उनीहरूलाई सजाय ददलाउन सक्छौँ? सष्ट्रकँदैन । र यस कुरालाई पधन हामीले सहज ढङ्गले, 
छलफलको ढङ्गले, आज हामी सबै सहमधिको र छलफलमा सयाएर, यो सबैको दाष्ट्रयत्व हो धन  
ि । ष्ट्रक आज भ्रष्टाचार उम्कन ददने चैँ आज राज्यको त्यो दाष्ट्रयत्व पछय भने आजै यो सरकारले 
राजीनामा ददँदा हनु्छ । िर मलाई लाग्छ, जब सबैभन्दा बढी हामीले यधिबेला चाहे त्यो भरु्टानी 
शरर्ािीको कुरा होस,् चाहे अरू िपु्रै िपु्र ै भ्रष्टाचारका कुराहरूलाई उजागर गनय अष्ट्रहले यो 
सरकार सफल भएको छ । र यधिबेला यो सनु काण्ि पधन ष्ट्रहजो ३३ ष्ट्रकलोदेल्ि धलएर अष्ट्रहले 
ल्क्वन्र्टलको ल्क्वन्र्टलदेल्ि चैँ पत्ता लाउने कुरा र यसलाई उजागर गने कुरा यो सरकारले अष्ट्रहले 
गरेको छ । यसलाई हामीले अन्यिा सोच्नहुुँदैन । र यसलाई गाली गनेभन्दा पधन धन्यवाद 
ददनपुदयछ भने्न म चाहन्छु । र जनु यसलाई अझै पधन िास अपराधीहरू हामीले पत्ता लाउन 
सकेको छैनौँ । जब ष्ट्रक २  मष्ट्रहनामा २२-२३ पर्टक चैँ यो यस्िो ष्ट्रकधसमको िस्करी गने, जनु 
यो देशमा अत्यन्िै गलि धनमयम यस्िा अपराधीहरू घर्टनाहरू घरे्टका छन ्। आज एउरै्ट मान्छे 
१५-२० चोष्ट्रर्ट चैँ ष्ट्रवदेश जान्छन ्। िर आज त्यसको, यो सरकारको पालोमा मातै्र हो र त्यो? 
यो ि पर्टकौँ पर्टक भइरहेको छ धन । आज यो िाहा भ'का छौँ, हामीले गरेका छौँ, िाहा 
पाएका छौँ ।  

त्यसकारर् जनु एउर्टा छानधबन प्रष्ट्रक्रयामा, अल्घ पधन माननीयज्यूले भनु्नभो' ष्ट्रक यसको चैँ 
यो उच्च संयन्त्रबार्ट मातै्र एकदमै सफल हनु्छ भने्न कुरामा मलाई चैँ ष्ट्रवश्वास छैन । ष्ट्रकनभन े
आज मातै्र हामीले उच्च संयन्त्रको कुरा गरेका हौँ र? उच्च संयन्त्र ि हामीले बनाएर पधन, 
त्यसको व्यवहारमा हेरर पधन कधिवर्टा चैँ यसले त्यस्िा ष्ट्रकधसमका आपराधधक घर्टनाहरू पत्ता 
लगाएर अपराधीहरूलाई चैँ आज जेलमा कोच्न सफल भएको छ? त्यो पधन हेरौँ न । 
त्यसकारर्ले आज जनु हामीले बनाएको संयन्त्र, आज राज्यले बनाएको संयन्त्र छ, त्यो 
संयन्त्रप्रधि हामीले ष्ट्रवश्वास गदैनौँ भने ष्ट्रक ि हामीले त्यो संयन्त्रलाई िारेज गनुयपयो, होइन भने 
त्यसलाई हामीले ष्ट्रवश्वास पधन गनुयपयो, उसलाई प्रभावकारी पधन बनाउनपुयो र बधलयो पधन 
बनाउनपुयो, प्रभावकारी ढङ्गले चैँ काम गनय सक्ने वािावरर् पधन धसजयना गनुयपयो धन । आज 
नेपालले हामीले मातै्र ष्ट्रवश्वास गरेको होइन धन, जनु अष्ट्रहलेको यो हाम्रो संयन्त्र छ, जनु राज्यले 



14 

बनाएको यो CIB र CIB जनु bureau, जसलाई चैँ एधसयाकै सबैभन्दा यो अनसुन्धानको 
ष्ट्रवश्वसनीय भनेर आज ष्ट्रवश्वास गरेको यो संयन्त्र हो । त्यसकारर्ले हनु सक्छ, यसले पधन 
हामीले सोचेजस्िो यदद अपराधीहरूलाई छुट्कारा ददन्छ भने हामी फेरर पधन अको संयन्त्र 
अपनाउन ु िर कसैले पधन आज कुनै पधन बाहानामा आज छुट्कारा पाउने त्यो कसैले पधन 
छुट्कारा पाउने अवस्िा हुँदैन र ददन हुँदैन । र हामी पधन त्यसको धनल्म्ि अब सचेि  
बनु्नपदयछ । र सबैले यो कुरालाई चैँ एकदमै आज यो जनु ष्ट्रवषयवस्ि ुछ, यसलाई हामीले बहिु 
गम्भीरिाका साि र जोिदारका साि म सरकारको जनु हाम्रो सम्माननीय अध्यक्षमाफय ि 
ध्यानाकषयर् गनय चाहन्छु । चाँिोभन्दा चाँिो यसलाई चैँ यो जनु नाइकेहरू छन,् यो 
नाइकेहरूलाई चैँ काननुी दायरामा सयाउन पदयछ भनेर ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु । 

र अको कुरा भनकेो जनु अष्ट्रहले साहै्र धेरै समस्या पैदा भएको छ । मानवीय 
संवेदनशीलिाका कुराहरू, मानवका स्वास्थ्यका कुराहरू मातै्र होइन, आज मान्छेहरूको ज्यान 
गएका मान्छेहरू जिाििै मरेका ल्स्िधि छ । र अष्ट्रहले जनु यो देशभरर नै आएको बाढी, 
पष्ट्रहरोको कारर् देशभरर चैँ कयौँ मान्छेहरूको ज्यान गएको छ । र कयौँको, उनीहरूको चैँ अब 
घाइिे भएका छन ् । र कयौँको सम्पल्त्त र बेघरबार भएको ल्स्िधि छ । र म आज यही ्
सम्माधनि हाउसबार्ट उहाँहरू जनु मिृकप्रधि म भावपूर्य श्रद्धाञ्जली अपयर् गनय चाहन्छु । र 
घाइिेहरूको शीघ्र स्वास्थ्य लाभको कामना गदै जनु क्षधिपूधिय, जनु जनिाहरूको क्षधिपूधिय चैँ 
राज्यले उल्चि क्षधिपूधिय पधन गरोस ्भने्न म माग पधन गनय चाहन्छु ।  

र यसै सन्दभयमा जनु सदूुरपल्िम भीमदत्त जनु मागय धियो, जहाँ त्यहाँ चैँ सदूुरपल्िमको 
बढुीिोला, बढुीिोला भने्न एउर्टा गाउँमा चैँ भाधसयो । त्यो िोला भाधसएपधछ चैँ त्यहाँका ७ वर्टा 
गाउँहरूले आवािजावि गनय अष्ट्रहले धेरै समस्या भएको छ । र उनीहरूको त्यो एक ष्ट्रकधसमको 
सम्बन्ध रु्टट्ने ल्स्िधिले गदाय सारा घर व्यवहारहरूको कारर्ले अस्ि व्यस्ि ल्स्िधि त्यहाँ 
देल्िएको छ । त्यसकारर्ले यसलाई साधबकजस्िो सहजिा पैदा गनयको धनल्म्ि म सरकारको 
ध्यानाकषयर् गनय चाहन्छु ।  

र त्यसै गरी मधेस/प्रदेशलगायि िराईका ष्ट्रवधभन्न क्षेत्रहरूमा अष्ट्रहले सु् िाका कारर्ले 
अष्ट्रहले त्यहाँ ष्ट्रकसानहरूले, ६० प्रधिशि ष्ट्रकसानहरूले िेि रोप्न पाइरहेको छैन । त्यसकारर्ले 
त्यो ठाउँहरूमा, त्यो क्षेत्रहरूमा, त्यो ल्जसलाहरूमा चैँ आज सरकारले सु् िा क्षेत्रको घोषर्ा गरेर 
उल्चि त्यसको व्यवस्िापन गनयको धनल्म्ि पधन म सरकारलाई ध्यानाकषयर् गनय चाहन्छु ।  

र यसै गरी जनु भारिको उत्तरािण्ि जनु रुर पाकय मा गौरी कुण्िमा यो जनु पष्ट्रहरोमा 
परी नेपालीहरूको धेरै ज्यान गएको छ र कयौँ घाइिे भएका छन ् । त्यसमा पधन 
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नेपालीहरूलाई, घाइिेहरूलाई उद्धार गने र मिृकहरूको पररवारलाई पधन क्षधिपूधिय गने गरी 
आफ्नो जहाँ मरे पधन, जहाँ जनु घर्टनामा घरे्ट पधन नेपालीहरू हनु ्। यसको पधन म सरकारलाई 
गम्भीर ध्यानाकषयर् गनय चाहन्छु । 

र यसै गरी यो देशमा देशैभरर अष्ट्रहले देिा परेको जनु lumpy skin, यो पशहुरूको रोग 
छ, त्यसले चैँ हजारौँ हजार पशहुरूको मतृ्य,ु मतृ्य ुभ'को कारर्ले अष्ट्रहले ष्ट्रकसानहरूलाई ठुलो 
घार्टा भएको छ । त्यसले गदायिेरर िी ष्ट्रकसानहरूलाई, यो पष्ट्रहलो कुरा ि उनीहरूलाई 
उपचारको व्यवस्िा गनुयपयो । र ष्ट्रकसानहरूलाई त्यसको उल्चि क्षधिपूधिय गनुयपयो । र त्यो रोगी 
भएको वस्िहुरूलाई, पशहुरूलाई उपचार गराउने ददशािफय  सरकार उन्मिु हनुपुयो भनेर म माग 
गनय चाहन्छु ।  

र यसै गरी अष्ट्रहले धेरैभन्दा धेरै, अष्ट्रहले यो आिँा पाक्ने समस्या आ'को छ । जहाँ घर 
घर सािीहरू सबै फोन गदायिेरर म आिँा पाकेर म घर बसेको छु भने्न जिाििैबार्ट त्यस्िो 
सूचना आइरहेको छ । र त्यसमा आज स्वास्थ्य मन्त्रालयलाई चैँ एकदमै बढी गम्भीरिा हनुको 
धनल्म्ि र यो िेङ्गु रोगबार्ट पधन मने सङ्ख्या ददन प्रधिददन अब पैदा भइरहेको छ । त्यसकारर्ले 
आज यो स्वास्थ्य मन्त्रालयप्रधि पधन म एकदम ध्यानाकषयर् गनय चाहन्छु ।  

र यसै गरी अष्ट्रहले जनिाको ित्कालीन धेरैभन्दा धेरै चैँ सरोकारसँग गाँधसएका कुराहरू 
छ । संघीयिालाई सबलीकरर् गने कुराहरू छ । यस्िा कुराहरूमा अष्ट्रहले हामीले जनु ित्काल 
सयाउन पने ष्ट्रवधेयकहरू छ, काननु धनमायर् गनुयपने कुराहरू छन ्। .....(समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय मोहम्मद िाधलद । 

 

(१३:४४ बजे) माननीय श्री मोहम्मद िाधलद (जनिा समाजवादी पार्टी, नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, केही अन्िरालपधछ सम्माननीय अध्यक्षज्यूको पहल, सत्ता पक्षका र 
ष्ट्रवपक्षका पधन नेिाहरूको सकारात्मक प्रयासबार्ट हामी समसामाष्ट्रयक ष्ट्रवषयमा केही कुरा सनु्न 
गइरहेछौँ, सनुाउन गइरहेछौँ । त्यसको लाधग सम्बल्न्धि सबैलाई हामी, म आफ्नो िफय बार्ट 
धन्यवाद ज्ञापन गनय चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, केही ददनअगाधि ष्ट्रवशेष गरी िराईका ल्जसलाहरूमा पानीको 
अभावले, पानी नपरेको कारर्ले गदाय गमी एकदम ४० देल्ि ४४ धिग्रीसम्म पगु्या धियो । 
ष्ट्रकसानहरू आकाशधिर आफ्नो आिाँ लागाइरा्या धियो, कष्ट्रहले वषाय हनु्छ भनेर । िर ३/४ 
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ददनअगाधि मात्र सम्मको िथ्याङ्कले के भधनरहेको छ भने ४ लाि १ हजार ६ सय ५० हेक्र्टर 
कृष्ट्रषयोग्य जग्गामध्ये, िेिीमध्ये २ लाि ४ हजार, २ लाि ४२ हजार ५ सय ७ हेक्र्टर जग्गा 
मात्र िेिी भएको छ । बाँकी ४५ वा ५० प्रधिशि जग्गामा अष्ट्रहलेसम्म बालीको धानको रोपाइँ 
भएको छैन । कुनै कुनै ल्जसलामा अवस्िा यो छ ष्ट्रक २० प्रधिशि मात्र रोपाइँ भएको छ, 
रोपनी भएको छ । र यो ५० वा ५५ प्रधिशि जग्गा, जधमन जनु िेिी जनु रोपाइँ भइसकेको 
छ । हाल ष्ट्रवगि दईु ददनदेल्ि भइरहेको अष्ट्रवरल वषाय र बाढीले गदाय त्यो पधन नष्ट हनुेमा 
पगेुको छ । काठमािौँको वररपररको अवस्िा हामी हेदैछौँ । देश अष्ट्रहले एकदम ष्ट्रवकराल र 
सङ्कर्टको अवस्िामा गलु्िरहेको छ । कयौँ जनाको ज्यान गएको छ, कयौँ घाइिे छन ्र कयौँ 
पानीले गदाय, पानीले गदाय भोलीको सूयय हामी हेछौ ष्ट्रक हेदैनौँ? भने्न समाचार पधन हामीले अिबार 
माध्यबार्ट हामी पढ्या छौँ ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, एकाधिर बाढी र सु् िाको यो अवस्िा छ । अकोधिर ष्ट्रवशेष गरी 
िराईमा पानीको Layer, िानेपानीको Layer चाष्ट्रहँ एकदम मधुन गइरहेको छ ष्ट्रक ििम भइरहेको 
छ । Hand Pipe ले पानी िान्न सष्ट्रकरहेको छैन । मेधसनले पधन पानी िान्न सष्ट्रकरहेको छैन, 
भन्दािेरर पानीको मामलामा धनी माधनने हाम्रो नेपाल देश, हाम्रो देश केही वषयपधछ सायद हामी 
ष्ट्रपउने पानीको लाधग पधन अप्ठ्यारोमा पने वाला छौँ, िराई जस्िा एररयामा । र यो हाम्रो गलि 
नीधि र गलि Policy ले गदाय भएको छ । यहाँसम्म हामी एक ददनमा पगु्या छैनौँ । राज्यको 
गलि नीधि र गलि कामले हामी यहाँसम्म पगु्या छौँ । हाम्रो पार्टी, जनिा समाजवादी पार्टी र 
त्यसका आदरर्ीय माननीय अध्यक्ष उपेन्र यावदजीले आजदेल्ि होइन, िेढ दशकदेल्ि उहाँ भन्दै 
आउनभुएको छ, राज्यसँग गहुादै आउनभुएको छ ष्ट्रक, यदद राम्रो व्यवस्िा गरेन भने, जङ्गल 
कर्टान रोष्ट्रकएन भने, चरेु उत्िनन ् रोष्ट्रकएन भने, राम्रो व्यवस्िा भएन भने केही दशकपधछ 
मधेसको उवयर भधूम मरुभधूममा पररर्ि हनुे सम्भावना, प्रबल सम्भावना देल्िरहेको छ । जनु 
भधूम ष्ट्रक पूरा धसङ्गो नेपाललाई िवुाउने क्षमिा रा्थ्यो, आज त्यो भधूम मरुमूधभमा पररर्ि हनु 
गइरहेको छ । त्यिाधिर म राज्यले एउर्टा राम्रो योजना िजुयमा गरोस ्र नेपालको यो सनुभन्दा 
दामी सम्पल्त्तलाई हामीले कसरी जोगाउनपुछय भने्नधिर हामी ध्यान ददऊँ भने्न मेरो आग्रह छ ।  

अरू सनु काण्िको कुरा धेरै आयो । मैले पधन उठाएको धिए,ँ वास्िवमा यो समस्या, यो 
कुरो सत्ता पक्ष, ष्ट्रवपक्ष, पक्ष, ष्ट्रवपक्षको मात्र नभई यो रािको समस्या हो । र यो समस्यालाई 
यही दृष्ट्रष्टकोर्ले हामीहरूलाई हेनुयपछय । हामीले २०७२ का संष्ट्रवधान स्वीकाररसकेका छौँ । 
त्यसअन्िगयि धेरै जसो धनकायहरू, धनयम, उपधनयम, ष्ट्रवधेयकहरू हामीले बनाइसक्या छौँ । 
राज्य एउर्टा व्यवस्िापनको ददशाधिर गइरहेको छ, सञ्चालन गइरहेको छ । त्यसले गदाय हामीले 
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आफ्नो धनकायहरूमाधि ष्ट्रवश्वास गनुयपछय । Central Investigation Bureau, मलाई लाग्छ, एउर्टा 
दक्ष, सक्षम र Capable धनकाय छ, त्यसलाई काम गनय ददनपुछय । उच्चस्िरीय आयोगले क्षमिा, 
प्रल्शक्षर्, अनभुव नभएर कसरी समस्याको समाधान गछय? कसरी अनसुन्धान गछय? म बझु्न 
सष्ट्रकरहेको छैन । धन्यवाद ।                            

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय । 

 

 (१३:५१ बजे) माननीय श्री िलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय (राष्ट्रिय जनमोचाय):- आज देशमा 
सबभन्दा बढी चचायमा रहेको िेढ ल्क्वन्र्टल सनु काण्ि, यसबारे धनकै चचाय छ । र यसैको 
ष्ट्रवषयलाई धलएर केही ददन संसद अवरुद्ध पधन भयो । धनल्िि रूपमा यस िालका भ्रष्टाचार र 
िस्करी देशको लाधग अत्यन्ि िराब कुरा हनु ् र यसलाई रोक्नपुछय । भ्रष्टाचारलाई मातै्र 
धनयन्त्रर् गनय सक्यौँ भने देशको चाष्ट्रहने अियिन्त्र र अन्य क्षेत्रमा सधुार गनय सष्ट्रकन्छ । र आज 
यो सनु काण्िको घर्टनाले हाम्रो देशको संयन्त्र प्रशासनमाधि प्रश्न उठेको छ । र एउर्टा 
ष्ट्रवश्वस्िरमै रािको जनु इज्जि र सम्मानमाधि धक्का लाग्ने काम भएको छ । त्यसैले यो सनु 
काण्िमा सरकारले जनु िदारुकिा देिाएर, यो पष्ट्रक्रने काम गर् यो, त्यो सराहनीय छ । र 
यसको अनसुन्धानको ष्ट्रवषय पधन अगाधि बष्ट्रढसकेको कुरा हामी सबैलाई जगजाहेर छ । 
सीबीआईले यसको अनसुन्धान गरेको छ र सीबीआईको अनसुन्धानलाई शङ्का गरेर होला सायद 
प्रमिु प्रधिपक्षीहरूले यहाँ पर्टक पर्टक अवरोध धसजयना गने काम भयो । धनल्िि रूपमा त्यो 
अवरोध गरेर हामी रु्टङ्गोमा पधुगनँ्न भने्न कुरा म यहाँ राख्न चाहन्छु । ष्ट्रकनभन्दा एउर्टा सरकारी 
धनकाय, सरकारी संयन्त्रलाई धनष्पक्ष रूपमा छानधबन गनय ददनपुछय र यसमाधि हामीले ष्ट्रवश्वास 
गनुयपछय । त्यसबार्ट पार लागेन भने हामी अगाधि बढ्ने कुरा छँदै छ । उच्चस्िरीय आयोग 
बनाउने हो ष्ट्रक, उच्चस्िरीय छानधबन सधमधि बनाउने हो ष्ट्रक, त्यिाधिर चैँ नलागौँला । िर 
यसलाई आधार बनाएर जनिाका दैधनक सरोकारका ष्ट्रवषयहरूमा ष्ट्रवचार ष्ट्रवमशय गने, ष्ट्रवधेयकहरू, 
ऐनहरू पास गने, सयाउने, छलफल गने ठाउँलाई अवरोध गदायिेरर जनिाको समस्यामाधि आघाि 
पगु्न गएको छ । त्यसैले अष्ट्रहले ष्ट्रढलो भए पधन प्रमिु प्रधिपक्षीहरू सहमिमा आएर यो सदन 
चसन ददएकोमा वहाँहरूलाई म पधन धन्यवाद ददन्छु । र आको कुरा यहाँहरूले मात्र होइन, 
हामीले सम्पूर्य जनिाले शङ्का गने ठाउँ छ । किै सीआईबीले केही गिबिी ि गदैन? त्यो कुरो 
सबैको सरोकारको ष्ट्रवषय हो । िर एउर्टा संस्िाले, एउर्टा धनकायले काम गरररहेको अवस्िामा 
त्यसलाई धबचमा रोकेर फेरर आको संस्िाको माग गने त्यधि उल्चि हुँदैन भने्न म ठान्दछु ।  
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त्यसै गरी केही ददनअगाधि बझाङमा एक जना दधलिको घर फासने काम भएको छ, 
उच्च जाधिबार्ट । ब्राह्मर्हरूको गाउँको नल्जक उच्च जाधिहरूको गाउँको नल्जकमा उसले 
आफ्नो जग्गामा जनु घर बनाएका धिए । त्यो घरलाई भत्काउने काम भएको छ । दधलिले 
हामीहरूको बस्िीको नल्जक घर बनायो भनेर घर मातै्र भत्काइएन, त्यहाँ उनको बालीनाली पधन 
नष्ट गररयो । यस िालको दधलिमाधिका उत्पीिनहरू ददन प्रधिददन अझै चाष्ट्रहँ उच्चस्िरमा अझै 

जघन्य ष्ट्रकधसमले, यो दैधनक रूपले बढ्दै गैरहेको छ । यसरी दधलिहरूमाधि गररएको यो 
अत्याचारले के देिाउँछ भने यो राज्य, हामीले आफैँ लाई प्रजािन्त्रवादी भन्छौँ, आफैँ लाई हामी 
जनवादी भन्छौँ, हामी सत्तामा छौँ । िर ष्ट्रहजोभन्दा आज दधलिमाधि अत्याचार बढ्दै छ । यो 
के सोच्ने ष्ट्रवषय होइन? के हामीले यसलाई सोच्नपुदैन? सरकारले यसको धनयन्त्रर्को लाधग 
हामीले कुनै कदम चासनपुदैन? त्यसैले यदद यो समाजमा, हाम्रो समाजमा धनल्िि अन्िरष्ट्रवरोधहरू 
छन ्। सक्नेले नसक्नलेाई यस्िै हेप्दै जाने हो, यस्िै दबाउँदै जाने हो भने धनल्िि रूपमा एक 
ददन त्यो ष्ट्रवस्फोर्ट हनु सक्छ । त्यसैले यो हाम्रो यो जनु चाष्ट्रहँ राज्य छ, जनु गर्िन्त्र भनेर 
भन्छौँ हामीले । यो गर्िन्त्रात्मक राज्यमा पधन यस िालको उत्पीिन..... (समय सष्ट्रकएको) । 

  

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्िमलाल देवकोर्टा ।  

 

(१३:५६ बजे) माननीय श्री ल्िमलाल देवकोर्टा (स्विन्त्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
धेरै समयपधछ आज बोसन पाइया छ, िसुी लाग्या छ । दईु/िीनर्टा कुरा गछुय यो ष्ट्रवषयमा । 
सबभन्दा पष्ट्रहलो कुरो मलुकु चैँ बदनाम भयो, चाहे नक्कली भरु्टानी शरर्ािीको नाममा होस,् चाहे 
सनु िस्करको नाममा होस ्। र ष्ट्रवशेष गरी यसमा हामी अब पर्टक पर्टक यो ष्ट्रवषयमा संसद 
बन्द पधन गर् या छौँ, अवरुद्ध गर् या छौँ, संसद चसन द या छैनौँ । र ष्ट्रवपक्ष माननीयज्यूहरूले 
एउर्टा उच्चस्िरीय छानधबन आयोग बनाउनपुयो ष्ट्रवशेष गरेर सनु िस्करको सम्बन्धमा भन्नुभा'  
छ । मैले त्यहाँ उहाँहरूको त्यो भनाइलाई समियन गदै त्यो सनु िस्कर मातै्र होइन ष्ट्रक नक्कली 
भरु्टानी शरर्ािीको सम्बन्धमा पधन एउर्टा छानधबन चाष्ट्रहयो । िर त्यो छानधबन चैँ कस्िो 
हनुपुयो भने त्यो उच्चस्िरीयभन्दा पधन संसदीय छानधबन सधमधि बनाए पधन हनु्छ । र हामीले 
के बझु्नपुयो भने राज्यका िीनर्टा अङ्गहरू छन:् काययपाधलका, व्यवस्िाष्ट्रपका, जनु न्यायपाधलका 
िीनर्टा अङ्ग छन,् त्यो िीनर्टा अङ्गहरू प्रधिस्पधी होइनन,् एकआपसमा सहयोगी हनु,् पररपूरक पधन 
हनु ् । त्यसकारर् हामीले के बझु्न पयो भन े हामीले, संसदले एउर्टा छानधबन सधमधि 
बनाइसकेपधछ त्यो सरकारले, त्यो काययपाधलकाले आफ्नो िररकाले छानधबन गरररा' छ । 
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प्रहरीको जनु अनसुन्धान भइरा' छ, त्यो दठक छ । आफ्नो िररकामा राम्रो पधन गरररा' छ िर 
संसदले पधन गररसकेपधछ त्यो ददने सरकारलाई नै हो । त्यसले गदायिेरर यो सत्तापक्ष, यो 
ष्ट्रवषयबार्ट भाग्नपुछय जस्िो मलाई लाग्दैन । यो ष्ट्रवषय जायज पधन छ, छानधबन सधमधि 
बनाउनपुछय । एउर्टा कुरा यो ।  

दोस्रो कुरो हामीले यो पर्टक पर्टक संसद यो बन्द गर् या छौँ, अवरुद्ध गर् या छौँ । 
कष्ट्रहलेकाही ्मलाई के लाग्छ भने प्रधिधनधध सभामा भागबन्िा धमसदैन अधन त्यसको धसकार चैँ 
राष्ट्रिय सभा भा' छ । कष्ट्रहलेकाही ्प्रधिधनधध सभामा सभामिुको कुरा, कुनै ष्ट्रवषयमा त्यहाँ ष्ट्रववाद 
हनु्छ अधन राष्ट्रिय सभाको िाँबो ल्चिोने काम हनु्छ । यो काम पधन नहोस ्। त्यसकारर् हाम्रो 
सावयभौमसत्तासम्पन्न नेपालीको जनु प्रयोग गने िलो भनेको संसद हो । र त्यसको भधूमका 
हामीले धनवायह गनुयपछय । ष्ट्रवशेष गरी राष्ट्रिय सभा भनेको ि मैले पर्टक पर्टक भने्न पधन गरेको 
छु, यो Council of Sub-National Government, Council of Sub-Central Government, Council 

of Sub-Federal Government भने्न गरेको छु । त्यो भनेको के हो भने प्रदेश र स्िानीय िहका 
पदाधधकारीले हामीलाई भोर्ट हालेर ल्जिाउनभुएको, हामीले उहाँहरूको voice बोसने हो । 
सँगसँगै हामीले ि िल धसधैँ नागररकको voice पधन बोसन ु छ, हामी ि जनप्रधिधनधधको पधन 
जनप्रधिधनधध हो । त्यसकारर् हामीले अष्ट्रहले हेनुयस ् न यो संसदमा अष्ट्रहले बजेर्टको छलफल 
राम्रोसँग गनय पाएनौँ । दईु ददनमा हामीले फर्टाफर्ट धेरै छलफल गनुयपयो । र सबै ष्ट्रवषय सबै 
मन्त्रालयमा बोसदािेरर पधन ल्िमलालले धेरै बोसयो भनेर सत्तापक्ष ष्ट्रक ष्ट्रवपक्ष गएर, 
सम्माननीयज्यूलाई गएर कुरा लाउने काम पधन भयो । त्यसकारर् िपाईँहरू बोसने, बोसन पधन 
संसद अवरुद्ध पधन गनुयहनु्छ, बोसन पधन ददनहुुँदैन, बोसन िासयो भने त्यसकारर् यो काम पधन 
बन्द गनुयस ्। यो कुरा गरेँ ।  

र ष्ट्रवशेष गरी मैले सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मैले यो हामीले राष्ट्रिय सभाको सन्दभयमा 
िीनर्टा कुरा नागररकस्िरमा एउर्टा के प्रश्न आ'को छ, नागररकले के question गरेका छन ्भन े 
अब ल्जसला सभा, प्रदेश सभा र राष्ट्रिय सभा ष्ट्रकन चाष्ट्रहयो भने्न कुराहरू पधन त्यो बहस सरुु 
भा'को छ । र ष्ट्रवशेष गरी हामी राष्ट्रिय सभा जनु हामी माननीयहरू छौँ, हामीले हाम्रो राष्ट्रिय 
सभाको भधूमकाको प्रदशयन गने, भधूमका देिाउने काम हाम्रो पधन हो । र यो कधिपय यो राष्ट्रिय 
लज्जा पधन भयो भने्न कुराहरू भा'को छ । एक जना प्रधिधनधध सभाको एक जना माननीयज्यूले 
एउर्टा पार्टीको दलको नेिै हनुहुनु्छ । राष्ट्रिय सभा चाष्ट्रहँदैन भनेर भाषर् पधन गनुयभो' । अल्घ 
भियरै मैले उहाँसँग बसेर पधन कुरा गरेँ । िपाईँले राष्ट्रिय सभाको भधूमका बारेमा हेनुयभा' छ? 
कुनै बेला जनिाको धभिले प्रधिधनधध सभामा कुनै पार्टीको बहमुि भयो भन ेत्यो बहमुिको दम्भले 
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प्रधिधनधध सभा ष्ट्रवघर्टन होला अिवा सङ्कर्टकाल लाग्ला, त्यो बेलामा बचाउने भनेको राष्ट्रिय सभाले 
बचाउँछ । हेनुयभा' छ माननीयज्यूले? भन्दािेरर मैले हेयाय छैन, यो मेरो आिँा िोल्सदनभुो' 
भनु्नभयो । त्यसकारर् हामीले राष्ट्रिय सभाको भधूमका आफ्नो ठाउँमा ठुलो गररमा छ । 
संसारभरर जनुसकैु देशहरूमा पधन िसलो हाउस र माधिसलो हाउस हनु्छ । त्यसकारर् हामीले 
यो भधूमका धनवायह गनय सक्नपुछय । यो पार्टो छ ।  

अको कुराहरू यहाँ कधिपय राम्रा कुराहरू बहस पधन भा' छन ् । जस्िो हामीले यो 
राष्ट्रिय सभा समयमै सरुु हनु्छ भने्न एकदमै positive सन्देश गा' छ, यो एकदम सन्देश गा'  
छ । सँगसँगै मैले दईु/िीनर्टा, यो ष्ट्रवषयमा अको दईु/िीनर्टा कुराहरू पधन अनरुोध गनय चाहन्छु, 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू । जस्िो अष्ट्रहले सम्माननीय अध्यक्षज्यूले मलाई कधि समय ददनभुा' छ? 
५ धमनेर्ट ददनभुा' छ ष्ट्रक जस्िो माननीयज्यूहरूलाई कधि ददन ुभा' छ, त्यो समय पधन display 
होस ्यहाँ । यहाँ मेरो ५ धमनेर्ट हो, १० धमनेर्ट हो भने त्यो धमनेर्ट राल््दऊँ अधन त्यो second 
को आधारमा घट्दै घट्दै आएर शून्यमा झरोस ् अधन म बस्छु । अधन समय धसष्ट्रद्धयो पधन 
भनु्नपरेन । त्यसले गदाय यहाँ पक्ष ष्ट्रवपक्ष पधन भएन । कसैलाई कािा पािा पधन भएन । यो 
मोिल पधन सरुु गरौँ, सम्माननीय अध्यक्ष । पष्ट्रहलो कुरा यो ।  

दोस्रो कुरा: हामीले एउर्टा calendar पधन बनाउनपुयो । संसदको एउर्टा calendar 
बनाउनपुयो । यो मेरो प्रश्न सम्माननीय अध्यक्षज्यू । र ..... र प्रधिधनधध सभाको सम्माननीय 
सभामिुज्यूलाई पधन हो । सम्माननीय अध्यक्षज्यू र प्रधिधनधध सभाको सम्माननीय सभामिुज्यू 
बसेर र सबै दल बसेर िपाईँहरूले एउर्टा वाष्ट्रषयक calendar बनाउनपुयो संसदको । र यो हामी 
आ'का छौँ, ग'का छौँ, कष्ट्रहले पधन calendar, त्यसकारर् िपाईँहरूले बसेर calendar 
बनाइददनभुो' भने सरकार त्यो calendar मा ष्ट्रहँड्न बाध्य पधन हनु्छ । त्यसकारर् यो calendar 
मा पधन बनाउन मैले अनरुोध गछुय । दोस्रो कुरा । 

िेस्रो कुरा: र यो संसदको एउर्टा आफ्नो domain पधन चाहयो, सम्माननीय अध्यक्षज्यू । 
मैले अरू देशको यो parliament को यो website हेरेँ , त्यो website हेरेँ । हाम्रोमा website के 
छ www अधन parliament.gov.np भन्या छ । धसधै .....(समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय बामदेव गौिम । 
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(१४:०१ बजे) माननीय श्री बामदेव गौिम (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मैले 
ज्वलन्ि रूपमा उदठरहेको ष्ट्रवषयमा आफूलाई आफ्नो ध्यान केल्न्रि गनय चाहन्छु । अष्ट्रहले 
सरकारले भइरहेका काण्िहरू धेरै माननीयज्यूहरूले बिाउन ुपधन भा'को छ । त्यसको भण्िाफोर 
भ'को छ । यसले दईु ओर्टा सन्देश ददइएको छ । एउर्टा सकारात्मक छ । एउर्टा 
नकारात्मक छ । सकारात्मक यो छ ष्ट्रक यस्िा यस्िा काण्िहरू छन ्जो सरकारले धनयन्त्रर्मा 
सयाएको छ, छानधबन गदैछ र यसलाई अन्त्य गनयको धनल्म्ि धनकै प्रयत् न गरररािेको छ ।  

अको नकारात्मक के छ भनेदेल्ि यस्िो यस्िो हुँदो रहेछ । नेपाल संसारकै िस्करहरूले 
िधुसयाली मनाउने देश हो भने्न यस्िो सन्देश पधन गा'छ । यस्िो अवस्िामा हामीले अत्यन्ि 
चनािो भएर घर्टना, जे जे घर्टनाहरू घट्या छन,् ष्ट्रयनलाई िकय यिु धनष्कषयमा नपरु् याइकन सिैु 
छैन । जनुसकैु कारर्ले होस,् त्यो ठाउँमा पगु्नै पछय, त्यो ठाउँमा हामी परु् याएरै छोड्छौँ । 
सरकारले भनेको छ, जनिाले भनेका छन,् हामी यहाँबार्ट पधन भधनरहेका छौँ, यो ठाउँलाई 
अल्न्िम धनष्कषयमा परु् याउनपुछय । र अष्ट्रहले भएको सबै ल्स्िधिलाई हेदायिेरर सङ्गदठि अपराध हो, 
यो िीन ओरै्ट क्षेत्रमा सङ्गदठि अपराध हो भनेर भने्न ठाउँमा पगु्छ । त्यो नक्कली भरु्टानी शरर्ािी 
होस ् वा लधलिा धनवास काण्ि होस,् चाहे अष्ट्रहले भण्िाफोर भएको सनु काण्ि होस,् यो सबै 
सङ्गदठि अपराधधसि सम्बल्न्धि छ । यो सनु काण्ि ि धसधै देल्िएको छ । त्यो चीनसँग 
सम्बल्न्धि छ, भारिधसि सम्बल्न्धि छ, नेपालधसि सम्बल्न्धि छ । अल्न्िममा गएर िी िी 
ठाउँमा पगु्नै पछय । त्यस भएर ज्यादै ज्यादै महत्त्वपूर्य ष्ट्रवषय हो जो जसले एउर्टा नयाँ चाष्ट्रहँ 
यगु सरुूवाि गनय सक्छ । कसरी िस्करी अन्त्य गने र नेपाल बदनाम हनु ेठाउँबार्ट जोगाउने 
भनेर भने्न ठाउँमा पधन पगु्न सक्छौँ । त्यो ल्स्िधि मैले देल्िरहेको छु ।  

यस्िो अवस्िामा छानधबनको काम भइरा्या छ । र अष्ट्रहले उच्चस्िरीय छानधबन 
आयोग बनाउने फेरर प्रस्िाव आएको छ । र त्यसमा प्रधानमन्त्री संलग्न हनुहुनु्छ, अियमन्त्री 
संलग्न हनुहुनु्छ र गहृमन्त्री पधन संलग्न हनुहुनु्छ, त्यसकारर् त्यो उच्चस्िरीय छानधबन आयोग 
बन्न पछय भनेर यही पधन माननीयज्यूहरूले बोसनभुो' र ष्ट्रहजो प्रधिधनधध सभामा पधन कधिपय 
माननीयज्यूहरूले बोसनभुो' । प्रधिपक्षका माननीयज्यूहरूलाई होला, उहाँहरूले त्यो बोसनभुा' छ । 
र त्यो उच्चस्िरीय छानधबन सधमधिमा, मैले जानेको है, ष्ट्रकन त्यसलाई धनमायर् गदाय धबल्त्तकै 
त्यसको कायायदेश हनु्छ, काययक्षेत्र हनु्छ, कहाँसम्म प्रवेश गने भने्न हनु्छ । त्यहाँ 
प्रधानमन्त्रीसम्म प्रवेश गछय, अियमन्त्रीसम्म पधन प्रवेश गछय, गहृमन्त्रीसँग पधन प्रवेश गनय पाउन े
अधधकार त्यसले माग्दछ । यसको मिलब त्यो धनलम्बन गने व्यवस्िा ि छैन हाम्रोमा । 
प्रधानमन्त्रीले राजीनामा गनुयपछय, राजीनामा गरेपधछ अब अको प्रधानमन्त्री धनयिु गने, मनोनयन 
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गने, धनवायल्चि गने प्रष्ट्रक्रया सरुू हनु्छ, जसले यो छानधबन ओझेलमा पाररददन्छ । त्यसले कामै 
गनय सक्न ेल्स्िधि उत्पन हुँदैन । जब धिनै ष्ट्रवषयहरू चाष्ट्रहँ आइरा'छन ्भनेर भने यो ष्ट्रवषय, आज 
उदठरहेको यो ष्ट्रवषय जो चाष्ट्रहँ छानधबन भएर अगाधि बष्ट्रढरािेको छ । यसलाई झन ्अवरोध 
सजृना गने गरी यो अगाधि जान्छ । यो धसधै अगाधि गए हनु्छ । यदद त्यसरी प्रधानमन्त्रीलाई 
हर्टाउने हो भनेदेल्ि ि अष्ट्रवश्वासको प्रस्िाव लगे भइहासयो, होइन त्यहाँ लगेर जबसम्म 
प्रधानमन्त्री, अियमन्त्री र गहृमन्त्रीमाधि छानधबन हुँदैन िबसम्म यो अगाधि जान सक्दैन भने्न 
ष्ट्रकधसमले कुरा उठाउन ुहो भने ि त्यिाबार्ट पधन उनीहरूलाई नै हर्टाउने कुरा भो', यिाधिरबार्ट 
पधन धिधनहरूलाई नै अष्ट्रहले भियरै चाष्ट्रहँ हर्टाउनपुने ल्स्िधि आयो ।  

र मेरो ष्ट्रवचारमा यदद प्रधानमन्त्रीलाई नै हर्टाउनपुने ल्स्िधि हो भने पधन यो छानधबनलाई 
उच्चस्िरमा लैजानहुोस ्। गहृमन्त्रीले ष्ट्रहजो ३५ ददनको समय माग्नभुा'छ । ३५ ददनपधछ ल्चत्त 
नबझु्ने भएपधछ यसरी जाऊँ भनेर भने्न छ । यदद भएन भने छानधबन सधमधि, उच्चस्िरीय 
छानधबन सधमधि भने्न आउँछ, त्यसमा यदद सहमधि गनय सष्ट्रकयो । पष्ट्रहले नै प्रधानमन्त्रीसम्म 
छानधबन हनु सक्छ भन्दा ष्ट्रवल्त्तकै प्रधानमन्त्रीले राजीनामा ददनपुछय, िर त्यसबार्ट जोधगएर त्यो 
ठाउँमा नपगु्ने गरी पधछ पत्ता लागेर दोषी ठहर भएपधछ ि छोड्नै भएन । अष्ट्रहले भियरै त्यो 
शङ्का लाग्दाष्ट्रवल्त्तकै प्रधानमन्त्रीसम्म पधन पगु्ने भन्दाष्ट्रवल्त्तकै राजीनामा ददनपुछय । त्यो ल्स्िधि 
नसयाउने गरी त्यस बेला चाष्ट्रहँ बनाउन ुउपयिु हनु्छ । मैले हेदायिेरर .....(समय सष्ट्रकएको) । 

     

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ष्ट्रवमला राई पौियाल । 

 

 (१४:०६ बजे) माननीय िा. ष्ट्रवमला राई पौियाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
आज धेरै ददनपधछ संसदमा कुरा राख्न पाइएको छ अध्यक्षज्यू । धेरै कुराहरू आई नै सकेको 
छ, दोहोर् याउन पधन उपयिु नहोला । िाधल दईु िीनर्टा कुरा मलाई लागेको यहाँ प्रष्ट गनय 
चाहन्छु । 

 एउर्टा चाष्ट्रहँ के छ भने हामीले, हाम्रो एयरपोर्टयमा जे जधि संस्िाहरू सम्बद्ध हनुहुनु्छ । 
अध्यागमन छ, राजस्व छ अधन भन्सार छ, त्यो सबैलाई छसदै छसदै यसपाधल चाष्ट्रहँ िेत्रो ठुलो 
सनु बाष्ट्रहर आइसकेको छ । कष्ट्रहले काही ् हामी दे्छौँ, हामी आफैँ ले लगाएको धसक्री पधन 
देिाउनपुने हनु्छ त्यहाँ । अिवा कसैले चाष्ट्रहँ आमालाई, श्रीमिीलाई, छोरीहरूलाई, 
ज्वाइँहरूलाई सयाइदेको धसक्री पधन पक्राउ परेको हामीले दे्छौँ, सनु्छौँ । कष्ट्रहले काही ्चाष्ट्रहँ 
अब ल्क्वन्र्टलका सनु पधन देल्िँदैन । यस्िो ष्ट्रकन भयो होला, मलाई के लाग्छ भनेदेल्ि त्यहाँ 
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हाम्रो भएका संस्िाहरू कमजोर होइनन,् िर सेष्ट्रर्टङले काम गछय । त्यसले गदाय साना साना 
कुराहरू बधलया संस्िाले पकड्छन,् ठुला ठुला कुराहरू बधलया संस्िाले पकड्नै  सक्दैनन ्। 
ष्ट्रकनभने त्यो सेष्ट्रर्टङले काम गछय । त्यसले गदायिेरर शङ्काको ठाउँ, त्यो सेष्ट्रर्टङबार्ट आ'को हो ष्ट्रक 
जस्िो मलाई लाग्छ, प्रधिपक्षले पधन त्यही कुरा उठाएको जस्िो मैले बझु्छु । 

 अब अष्ट्रहले आइरहेको छ, अनसुन्धानलाई सहयोग गरौँ र अनसुन्धानलाई ष्ट्रवश्वास गरौँ । 
हो, नेपालमा जेजस्िा अष्ट्रहले हामीले अनसुन्धान गने धनकायहरूका कुरा गरररािेका छौँ । ष्ट्रहजो 
अल्स्ि राजस्वको, त्यसपधछ सीआईबीको, अब अष्ट्रहले प्रहरीसम्म पधन आइसक्या छ । यो 
अनसुन्धान गने धनकायहरू पधन दक्ष छन,् बधलया छन ्। त्यसमा शङ्का होइन, शङ्का के हो भने 
अल्घ मैले भनेँ, एयरपोर्टयमा पधन संस्िा बधलयाहरू हनु ् धिनमा शङ्का होइन िर सेष्ट्रर्टङले गदायिेरर 
पकड्न सक्दैनन ्। त्यस्िै गररकन अनसुन्धानमा पधन संस्िाहरूमा शङ्का होइन िर िी संस्िाहरू 
कसको मािहिमा छन ्भन्दा हामीले यसलाई यो यो सेष्ट्रर्टङमा involve छन ्भनेर जसलाई शङ्का 
गरररा्या छौँ, धिनै धनकायहरूको मािहिमा छ । जस्िो: िपाईँ राजस्वको कुरा गरौँ अिवा 
चाष्ट्रहँ हाम्रो अष्ट्रहले सीआईबीले जनु अनसुन्धान गदै छ, सीआईबी आफैँ मा बहिु दक्ष छ । िर 
काम गरररािेको छ, त्यो मन्त्रालयबार्ट जसलाई हामीले शङ्का गदै छौँ । जसको नेितृ्वमा 
हामीले शङ्का गरेका छौँ । त्यसले गदायिेरर यो अधलकधि उच्चस्िरीय छानधबन भयो भनेदेल्ि 
सीआईबीकै सहयोगमा होला, प्रहरीकै सहयोगमा होला अनसुन्धान गने ि । िर त्यो धनकायले 
छायामा पादैन ष्ट्रक अनसुन्धान भने्न चाष्ट्रहँ argument हो जस्िो मलाई लाग्छ । त्यसले गदायिेरर 
उच्चस्िरीय आयोग गठन गरेर यदद त्यो सधमधि अिवा आयोग हामी के भन्छौँ । त्यसले 
सीआईबी, प्रहरी, राजस्व जे जे हाम्रा अनसुन्धानका धनकायहरू छन ्। उनीहरूलाई नै सािमा 
धलएर अनसुन्धान गदायिेरर त्यसले बढी प्रभावकारी र त्यो छत्रछाया, जनु मन्त्रालयको 
छत्रछायामा वहाँहरूले काम गरररख्नभुएको छ । जनु घेरा पार गनय वहाँहरूलाई गाह्रो हनु्छ, 
अनसुन्धानमा त्यो घेरा पार गनय सहज हनु्थ्यो र यो कुराको रु्टङ्गो लाग्थ्यो ष्ट्रक भने्न argument  
हो । र त्यो argument सही छ जस्िो मलाई लाग्छ ।  

 अब, सरकारको काम सदनको ष्ट्रहसाबले हेदायिेरर एउर्टा ि सदनलाई धबजनसे ददन पर् यो 
उपयिु रूपमा । अको सदनमा यदद कुनै माग हनु्छ प्रधिपक्षको र सदन अवरुद्ध हनु्छ भनेदेल्ि 
त्यो प्रधिपक्षसँग बसेर, कुरा सनुेर, माग सम्बोधन गरेर, सदनलाई अगाधि बढ्न ददनपुर् यो त्यही 
हो सरकारको कियव्य जस्िो मलाई लाग्छ । अष्ट्रहले मैले के देल्िरािेको छु, मलाई िर पधन 
त्यसमा के छ भने यधि धेरै जनजीष्ट्रवकाका सवालहरू छन,् िपु्रै कुराहरू छन,् हामीले 
उठाउनपुने, सम्बोधन गनुयपने र सरकारले पधन सम्बोधन गनुयपने । िर सरकारलाई हाइ सन्चो 
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के हुँदो रहेछ भने सदन बन्द भयो भन्यो अधन प्रधिपक्षसँग चाष्ट्रहँ वािाय गरेर यसलाई सम्बोधन 
गने िालको mechanism, ष्ट्रवश्वासमा धलने िालको, अनसुन्धानमा ष्ट्रवश्वासलाई धलने िालको 
mechanism मा बढी िचय गने भन्दा बरु सम्बोधन नै गनुयपदैन यी जसदाबसदा ष्ट्रवषयहरूलाई, 
सधैँभरर संसद बन्द भैददए हनु्थ्यो भने्न पो सोच्या हो ष्ट्रक जस्िो मलाई लाग्छ । त्यही भएर त्यो 
पधन िराब हो, हामीले अनसुन्धानलाई ष्ट्रवश्वास ददलाउन सक्नपुर् यो यदद प्रधिपक्ष ष्ट्रवश्वास धलन 
सक्दैन, ष्ट्रवश्वासमा आउन सष्ट्रकरहेको छैन भनेदेल्ि सेष्ट्रर्टङ छ भनेर ष्ट्रवश्वासमा आउन सष्ट्रकरािेको 
छैन भनेदेल्ि उच्चस्िरीय आयोग गठन गरेर ष्ट्रवश्वासमा आउँछ भने त्यो पधन गनुयपर् यो । के 
घार्टा छ, त्यसले गदाय? त्यो भएर सरकार पधन अधल संवेदनशील हनुपुछय जस्िो चाष्ट्रहँ मलाई 
लाग्छ । िपु्रै काननुहरू बन्न बाँकी छन ्। दइुर्टा काननु संघीय ल्शक्षा ऐन र संघीय कृष्ट्रष 
ऐनको कुरा हामीले सधुनरािेका छौँ, मैले मस्यौदा । सरोकारवालाहरूसँग छलफल नगररकन िी 
काननुहरू संसदमा आउँदै छन ्भने्न सनुकेा छौँ । यो ष्ट्रवषयमा पधन म अष्ट्रहले नै िबरदारी गनय 
चाहन्छु । सरकार संवेदनशील बनोस,् सरोकारवालाहरूलाई पधन सािमा धलएर काननु मस्यौदा 
गदै गरोस ् । र प्रधिपक्षसँग बसेर यो उच्चस्िरीय आयोग गठन गरेर यो सनुको िस्करीको 
काण्िलाई जरैदेल्ि पष्ट्रहसयाउनको लाधग पधन मद्दि रहोस ्। धन्यवाद । 

  

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, समसामाष्ट्रयक ष्ट्रवषयमा माननीयहरूले बोसने 
क्रम यही ् समाप्त हनु्छ । माननीय सदस्यहरू, रािपधिको कायायलयबार्ट ष्ट्रवधेयक 
प्रमार्ीकरर्सम्बन्धी पत्र प्राप्त हनु आएको छ । अब म उि पत्रको बेहोरा जानकारी गराउँछु ।  

 

(प्रमिु प्रधिपक्ष दलका माननीयहरू रे्टबलु ठोकेर आआफ्नो आसनअगाधि उधभनभुएको) । 

 

माननीय सदस्यहरू, माननीय ष्ट्रवमला ल्घधमरे । एकदम सङ्खक्षेपमा, बोसने समय सबैले 
मौका पाइसक्नभुा'छ । के कुरा रह्यो? सङ्खक्षेपमा मातै्र रा् नहुोस ्।   

 

(१४:१२ बजे) माननीय श्री ष्ट्रवमला ल्घधमरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पार्टी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, वषायिको समयमा बाढी, पष्ट्रहरोले देशका ष्ट्रवधभन्न स्िानहरूमा बस्िी उजाि बनाइरहेको 
छ । िुवानमा परेर िपु्रै धनजनको क्षधि भइरहेको छ । यो सदनले देल्िरहेको छ, यो यहाँ 
सत्ता पक्षले मातै्र होइन यो प्रधिपक्षले पधन देल्िरहेको छ । हामीलाई अत्यन्िै द:ुि लाधगरहेको 
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छ । िर सरकार सनुको बाढी बगाउन एयरपोर्टयधिर केल्न्रि हनु्छ । त्यो सनुको बाढीले को 
कोलाई बगाउने हो िाहा छैन । त्यसैले हामीले केही समयदेल्ि यो संसद अवरूद्ध छ । यो 
प्रधिपक्षले गरेको नभएर सत्तापक्षले नै अवरूद्ध गरेको हो । म सरकारलाई प्रश्न गनय चाहन्छु । 
के सरकारले प्रधिपक्षले संसदमा उठाएका कुराहरूलाई सम्बोधन गनुयपदैन? के यो संसदको 
अपमान भएको छैन? यहाँ कुरा उठाउन पाइएन भनेर िपु्रै माननीयहरूले द:ुि व्यि गनुयभो', 
द:ुि हामीलाई पधन लागेको छ । हामी प्रधिपक्षमा बसेका छौँ । के यो सनु िस्करी काण्ि 
जनिाको सरोकारको ष्ट्रवषय होइन? जनिाको सरोकारको ष्ट्रवषयकै धनल्म्ि हामी यहाँ उदठरहेका 
छौँ र बोधलरहेका छौँ । त्यसैले सनु िस्करी कसरी भयो? कसरी त्यो सनु पक्राउ पर् यो? धेरै 
ष्ट्रवषयवस्िहुरू यहाँ आइसकेका छन,् धेरै पर्टक िी कुराहरू गररसष्ट्रकएको छ । त्यसैले म धेरै 
त्यिापष्ट्रर्ट नगइकन उच्चस्िरीय छानधबन सधमधि गठन गनयलाई सरकार ष्ट्रक भाधगरहेको छ? यो 
ि जनिाले हेरररहेका छन,् जनिाले सधुनरहेका छन ्। िपु्रै समस्याहरूका बाबजदु हामीले यो 
मु् य समस्या अष्ट्रहले धसङ्गो राि र राष्ट्रियिाधसि जोधिएको समस्या हो । यो कुनै एउर्टा व्यल्ि, 
पक्ष वा प्रधिपक्षधसि मातै्र जोधिएको छैन, यो राि र राष्ट्रियिाधसि यो हाम्रो इज्जिसँग जोधिएको 
छ । नेपालीहरूको ल्शर झकु्ने गरी जनु एउर्टा सनु िस्करको Transit point नेपाललाई  
बनाइयो । त्यसको ष्ट्रवषयमा हामीले कुरा उठाइरहँदा सत्ता पक्षले हामीलाई प्रधिपक्षलाई जष्ट्रहले 
पधन जनिाका ष्ट्रवषयवस्िलुाई उठाएर सदनमा आफ्ना कुराहरू रा्दा सदन अवरूद्ध भयो भनेर 
आरोप लगाइरहन्छ । िर म सोध्न चाहन्छु, हामीले उठाएको ष्ट्रवषवस्िलुाई सम्बोधन गने 
दाष्ट्रयत्व सरकारको हो ष्ट्रक होइन? यसको जवाफ ददनपुदैन? यसको जवाफदेही को हनुे हो? 
यसको जवाफदेही प्रधानमन्त्री हनुे हो ष्ट्रक? गहृमन्त्री हो ष्ट्रक? अियमन्त्री हो? हामीले सोधधरहेका 
छौँ । उच्चस्िरीय छानधबन सधमधि गठन गने कुरा उठाइरहँदा ष्ट्रकन सरकारलाई िर लागेको 
छ? यहाँधनर अझै शङ्का गने ष्ट्रवषय छ । अझै ष्ट्रहजो मातै्र गहृमन्त्रीज्यूले प्रधिधनधध सभामा बोलेका 
शब्दहरू, भनेका अधभव्यल्िहरूबार्ट हामीलाई िप शङ्का उल्ब्जएको छ । नेपाली जनिा झन 
सशष्ट्रङ्कि भएका छन ्। ष्ट्रकन िराइरहन्छ यो उच्चस्िरीय छानधबन सधमधिदेल्ि?  

प्रहरीको अनसुन्धानलाई हामीले कमजोर छ भनेको होइन । यहाँ अल्घनै पधन कुरा 
उठ्यो, हामीले त्यसलाई ष्ट्रवश्वास गरेका छौँ । (सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सङ्खक्षेपमा, 
सङ्खक्षेपमा कुरा राख्नहुोला ।) त्यसको पधन आफ्नो एउर्टा भधूमका हनु्छ, त्यसको पधन कहाँसम्म 
पगु्ने भने्न त्यसका सीमाहरू हनु्छन ् । त्यसैले हामीले जनुमाधि हामीले शङ्का गरररहेका छौँ, 
त्यहाँसम्म पगु्नका धनल्म्ि प्रहरी सक्दैन । हामीले यो पधन बझेुका छौँ । त्यसैले हामीले 
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उच्चस्िरीय छानधबन सधमधि गठन गरोस ्भनेर हामीले भधनरहेका छौँ यो कुरामा ष्ट्रकन सत्तापक्ष 
भाधगरहेको छ । यो प्रश्न जनिाको मनमा उदठरहेको छ ।  

एयरपोर्टयमा जिान गररएको Live Online Monitoring System लाई ष्ट्रकन धबगाररयो? 
त्यसलाई बनाउनपुदैन? त्यो त्यसैका धनल्म्ि धबगाररएको हो? म प्रश्न गनय चाहन्छु, पर्टक पर्टक  
धािजुन्य धमल्श्रि जनु वस्ि ु आयाि गररयो, २२ पर्टकसम्म भन्सारको X-ray Machine ले 
Recheck को सङ्केि गदाय ष्ट्रकन त्यसलाई Recheck गररएन? एउर्टा हेमन्ि िड्का जो भन्सारका 
Store Keeper उनको घरमा छ करोि भेष्ट्रर्टन्छ, के त्यो हैधसयि भएका मान्छे हनु ि? उनले छ 
करोि राख्न सक्िे? यस्िा यावि ्प्रश्नहरू ि सरकारधिरै िेधसयएका छन ्। यो ि कुनै प्रहरीको 
अनसुन्धानले मातै्र त्यहाँसम्म, त्यो िागिसम्म पगु्न सक्दैन भने्न हामीलाई लागेको छ र हामी 
सहयोगी त्यसका धनल्म्ि त्यही अनसुन्धानलाई पधन सहयोग गनयका धनल्म्ि उच्चस्िरीय छानधबन 
सधमधिको माग गरेका हौँ । यहाँ हामीलाई यो उच्चस्िरीय छानधबन सधमधिलाई ओझेलमा 
पानयका धनल्म्ि यहाँ कष्ट्रहले ३३ ष्ट्रकलो सनु भने्न कुराहरू उठाइन्छ । ि कष्ट्रहले CIB लाई यो 
ष्ट्रवश्वास गनय नसकेको भनेर आरोप लगाइन्छ । यसलाई ओझेलमा पानयका धनल्म्ि गररएको यी 
जालझेलहरू हनु ्। त्यसैले हामीलाई यो सरकारप्रधि, सरकारका त्यस्िा महत्त्वपूर्य ल्जम्मेवारी 
ठाउँमा बस्नभुएकाहरूप्रधि नै हामीलाई जब शङ्का छ, हामीलाई भनेको नेकपा एमालेलाई मात्र 
होइन, नेपाली जनिालाई हो, नेपाली जनिाको भाषा बोधलरहेका छौँ हामी । त्यसैले उहाँहरूमाधि 
पधन  छानधबन गनय पछय भनेर हामीले यो कुरा उठाइरहेका हौँ ।  

त्यसैले देशमा भएका ष्ट्रवधभन्न समस्याहरूको बारेमा हामी अत्यन्िै संवेदनशील छौँ । 
(सम्माननीय अध्यक्ष:- रु्टङ्गयाउनहुोस,् माननीयज्यू, रु्टङ्गयाउन ु ।) धछिै रु्टङ्गयाइहासछु । यसको 
ष्ट्रवषयमा प्रमिु प्रधिपक्ष मातै्र होइन, सत्ता पक्षका माननीयले यो सदनमा म अनसन बस्छु 
भनेरसमेि उहाँहरूले बोसनभु'को छ । यही राष्ट्रिय सभामा पधन प्रमिु प्रधिपक्ष, सत्तापक्षकै 
माननीयले दलका निेाले बोसनभुा'को छ । यसको ष्ट्रवषयमा गहृमन्त्री र अियमन्त्रीको संलग्निा 
छ  भनेर आशङ्का गरेर बोसनभुा'को हो । (सत्तापक्षका माननीय सदस्य रमेशजंग रायमाझीले 
रे्टबल ढ्याप, ढ्याप गनुयभएको ।) िी कुराहरूलाई हामीले .....                 

 

 (सत्तापक्ष दलका माननीय रामेशजंग रायमाझीले रे्टबलु ठोकेर केही कुरा भन्न 
िोज्नभुएको) । 
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(१४:१८ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- के के माननीयज्यू? भनु्नस ् भनु्नस ् रमेश  
माननीयज्यू ।  

 

(प्रधिपक्ष दलका माननीय सदस्यहरू रे्टबलु ठोकेर फेरी आआफ्नो आसनअगाधि 
उधभनभुएको) । 

 

 (१४:१९ बजे) माननीय श्री रमेश जंग रायमाझी (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, यो  काययव्यवस्िाको..... भएको कुराभन्दा बाष्ट्रहर गरेर (सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय 
सदस्यहरू, यसो गरौँ न ..... एउर्टा एउर्टा पालो बोलौँ, बोलौँ अधन ।) काययव्यवस्िाको 
बैठकभन्दा जे कुरा भा' छ त्योभन्दा बाष्ट्रहर ..... बैठक अगाधि बढेको हुँदा र फेरर जनु कुरो 
चाष्ट्रहँ माननीय आरोप लाउनभुा' छ, त्यो रेकिय िोजेर हेररयोस,् कुनै रेकिय िोजेर हेररयोस,् यही 
सदनमा बोलेको र यही माननीय र सम्माननीय अध्यक्षज्यू..... 

 

(प्रधिपक्ष दलका र सत्तापक्ष दलका माननीय सदस्यहरू आआफ्नो आसनअगाधि 
उधभरहनभुएको) । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय, दोहोरी  नगरौँ न, यसरी होइन यो रेकिय आफ्नो बोसन े
बेलामा गरौँ । माननीय बस्नसु,् दठक छ आफैँ ले बोसने बेलामा गरौँ । यस्िो ि राष्ट्रिय सभामा 
हुँदैन । माननीयहरू बसौँ, यसो नगरौँ । माननीय नबधसकन यसरी कसरी बोसने कुरा हनु्छ? 
िपाईँहरू, होइन समय यसमा म, म एकदमै प्रष्ट भन्छु । सबैलाई समान व्यवस्िा गररया छ । 
मैले ि काययक्रम ि अगाधि चलाउनपुर् यो । चलाउन लाधग सकेपधछ केही छ भने पार 
उदठसकेपधछ ि के हो भनेर समय ददनपुर् यो, त्यधि मातै्र हो । ष्ट्रकनष्ट्रक मैले ि अरू चलाउन े
कुराहरू मैले रोक्ने कुरा ि भएन । सरुुमा हामीले जे रािेका छौँ । यो ि एउर्टा प्रष्ट्रक्रयाले 
लाने कुरा हो माननीयज्यूहरू, यसकारर् यहाँबार्ट केही भा'को  छैन । मैले छोर्टो बोसनसु ्
भधनरा्या छु । वहाँहरूले बोलेका कुरामा आपल्त्त हुँदा फेरर बोसने बेलामा यहाँहरूले आफ्नो 
कुरा राख्न े हो, यसरी अष्ट्रहलेसम्म पधन बोसदाबोसदै अधन अकोले चाष्ट्रहँ फेरर यो चेक गररयोस,् 
अको गररयोस ्भने्न कुरा गररया छैन । यदद यहाँहरू बोसन ुछ, बस्नसु ्एक जनाले बोसनसु ्सबै 
उठेर सबै बोसने कुरा चाष्ट्रहँ यो सम्भव छैन । िपाईँहरू बस्नसु ्सत्तापक्ष, प्रधिपक्ष जोले पधन 



28 

बोसन सक्नहुनु्छ, िर बस्नसु ्। माननीयहरू बसेर मात्र बोलौँ, उठेर सबैले बोसने काम नगरौँ । 
माननीय पष्ट्रहलो ष्ट्रवमला माननीयले सक्नहुनु्छ । त्यसपधछ बोसनसु ्। 

 

 (१४:20 बजे) माननीय श्री ष्ट्रवमला ल्घधमरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पार्टी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, मैले यो ष्ट्रवषयलाई कसैलाई आरोप लगाउन िोजेको होइन । मैले मातै्र यो सनु 
िस्करी काण्िमा प्रधिपक्षको मातै्र ष्ट्रवषय नभएर यो सत्तापक्षको पधन ष्ट्रवषय हो, मैले यसरी मातै्र 
आग्रह गनय िोजेको हो । त्यसैले म यो उच्चस्िरीय छानधबन सधमधि गठन गरोस ्। जधि सको 
धछर्टो सरकारले यो गठन गछय, त्यधि नै धछर्टो यो सदन सचुारु हनु्छ । म यो आग्रह गनय 
चाहन्छु । र िबसम्मका धनल्म्ि हामीले फेरर पधन यो सदनलाई अगाधि बढाउन सक्दैनौँ । म 
यही भन्दै आफ्ना भनाइ अन्त्य गछुय । धन्यवाद । 

 

(प्रधिपक्ष दलका माननीय सदस्यहरू र सत्तापक्ष दलका माननीय रमेशजंग रायमाझी 
आआफ्नो आसनअगाधि उधभइरहनभुएको) । 

 

(१४:23 बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीयहरू, बस्नसु ् अब । यिा सत्तापक्ष पधन 
बोसन िोज्नभुा' छ । यहाँले कुरा राख्नभुो' । सत्तापक्षको पधन सनुौँ । बस्नसु ्माननीयहरू । 
बोसन ददया छैन । िपाईँहरू बस्नसु,् मैले बस्नसु ्भधनरा्या छु । कसैलाई पधन कसैको पधन 
कुरा रेकियमा पधन रहँदैन, सबै उधभएर बोलेकोमा । मैले त्यही भएर आग्रह गरेको छु ष्ट्रक 
माननीयहरू, एक जनाले बोसदा अरू बधसददनसु,् । उठी उठी सबै उठेर बोसने कुराहरू हाम्रो 
अभ्यासमा छैन । त्यो हुँदैन । बल्स्दनसु ्सनुौँ वहाँका कुरा फेरर िपाईँहरू आफ्ना कुराहरू राख्न 
फेरर..... 

 

(प्रधिपक्ष दलका माननीय सदस्यहरू र सत्तापक्ष दलका माननीय रमेशजंग रायमाझी 
आआफ्नो आसनअगाधि उधभइरहनभुएको) । 

 

माननीय यस्िो नगरौँ न, यसरी हाउस अष्ट्रहलेसम्म चसया छैन । पालो पालो बोलेका छौँ, 
ल्शष्टिापूवयक बोलौँ माननीय बसेपधछ, वहाँहरू बस्नपुर् यो धन बोसनको लाधग र भन्नुहोला वहाँहरू 
बस्नपुर् यो । बस्न म आग्रह गरररा्या छु ष्ट्रक यसरी बोधलरािेर ि उनेने बोसने हो भने ि के 
व्यवस्िा रहन्छ हाम्रो? यो कुरालाई ि सबैले पालना गनुयपर् यो धन, सबैले मयायददि  
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हनुपुछय । म सबैलाई यो भधनरा' छु ष्ट्रक अष्ट्रहले पधन अमयायददि शब्द नबोलौँ, धनयमभन्दा 
बाष्ट्रहरका, धनयमावलीभन्दा बाष्ट्रहरका कुराहरू नबोलौँ भने्न मेरो आग्रह छ । र त्यहीअनसुार 
सदाभरर हामीले त्यो गरेका छौँ । माननीयहरू, बस्नसु ्। यहाँहरूले आफ्ना कुराहरू राख्नभुाको 
छ, फेरर पधन सौहादयपूर्य ढङ्गले अगाधि बढौँ । माननीयहरूलाई म बस्न आग्रह गछुय । 

 

(प्रधिपक्ष दलका माननीय सदस्यहरू आआफ्नो आसनअगाधि उधभइरहनभुएको) । 

 

माननीय सदस्यहरू, यहाँहरूले सबैले आफ्नो ष्ट्रवचारहरू राल्िरहनभुा'को छ । फेरर पधन 
हामी काययसूचीलाई अगाधि बढाउनको लाधग यहाँहरूले आफ्नो आसन ग्रहर् गररददनहुनु म 
हाददयक अनरुोध गदयछु । यहाँहरू बसौँ । यो आग्रह गदै म फेरर पधन यसलाई अगाधि सचुारु 
हनुको लाधग अनकूुल वािावरर् बनाउन यहाँहरू समक्ष पनु: आग्रह गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, आजको काययसूचीमा रहेका ष्ट्रवषयहरूलाई काययसूचीबार्ट हर्टाएको 
बेहोरा जानकारी गराउँदछु । 

 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०८० साल साउन २६ गिे शकु्रवार 
धबहान ११ बजेर १ धमनरे्टमा बस्ने गरी यो बैठक स्िधगि हनु्छ । 

 

(िदनन्िर, अको बैठक २०८० साल साउन २६ गिे शकु्रवार धबहान ११ बजेर १ 
धमनेर्टमा बस्ने गरी यो बैठक स्िधगि भयो) । 

 

स्िधगि:- १४:२४ बजे । 

      

 

 

 

  

 

 


